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BEVEZETŐ
A Károli Gáspár Protestáns Kutatóközpont 2023. június 24-én tar-

totta első éves nemzetközi tematikus szimpóziumát Károli Fórum 

elnevezéssel a központ szabadkai székhelyén. A Fórum témája 

Gutenberg és a protestantizmus volt.

Az esemény alapgondolata

A mozgatható betűkkel történő nyomtatás technikáját azon kívül, 

hogy korszakalkotó művelődéstörténeti felfedezésnek számított, 

a reformáció terjedése és megerősödése szempontjából az egyik 

legjelentősebb tényezőnek tartják. A nyomtatványok kezdettől fog-

va a legalkalmasabb eszköznek bizonyultak az „új vallási mozgalom” 

terjesztésében, s egyben igen hatékony eszköznek is az alternatív 

tanítások elleni küzdelemben. Ugyanakkor az a gondolat, hogy a 

Szentírást köznyelvi fordítással és nyomtatással népszerűsítsék, 

mély nyomot hagyott az európai civilizáció további fejlődésében, 

többek között a nemzeti identitások alapkontúrjainak kialakí-

tásában is.
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Az esemény vázlata

A Károli Fórum a társadalomtudományok és az ehhez kapcsolódó 

területek szakembereiből kívánt megszólítani résztvevőket azzal a 

céllal, hogy tanulmányaikkal járuljanak hozzá egy közös multidisz-

ciplináris átvilágításhoz a reformáció és a nyomdászat közötti ka-

pcsolat tágabb társadalmi, kulturális és szociális kontextusában. A 

résztvevők vizsgálódásai friss betekintést tudtak nyújtani e viszony 

történeti és jelenkori sajátosságaiba. Ezenkívül lehetőség nyílt arra, 

hogy azonosítsuk az új tendenciákat, amelyeket a modern kommu-

nikációs eszközök hoztak magukkal.

A részletek

Az első nemzetközi Károli Fórumra, amely két tanulmányt tartal-

mazott, Magyarországról és Szerbiából érkeztek résztvevők. Eze-

ket a tanulmányokat ebben a kiadványban közöljük. A kutatásokat 

a szerzők mutatták be nyílt eszmecsere kíséretében. Az első tanul-

mányt (magyar nyelven) dr. Mondovics Gábor magyarországi ku-

tató dolgozta ki Egy nemzet történetének balkáni vonatkozásai cím-

mel. A második (angol nyelvű) tanulmányt a szerbiai dr. Sütő Damir 

készítette Jog és teológia: Rövid összehasonlító elemzés címmel. A 

Károli Fórum moderátora Fehér Viktor volt.

A Károli Könyvtár bemutatása

A 2023. évi Károli Fórumon rövid ünnepség kíséretében bemutattuk 

a Károli Könyvtárat, valamennyi adományozója tiszteletére. Az ün-

nepség fénypontját Polacsek Natália fotóművész képeikből készült 

különleges kiállítás emelte, amelynek központi témája Gutenberg 

és a protestantizmus volt.
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Köszönetnyilvánítás

A Károli Gáspár Protestáns Kutatóközpont ezúton szeretné kifejez-
ni szívből jövő köszönetét minden közreműködőnek és résztvevőnek 
az első Károli Fórum sikeréhez nyújtott segítségéért. Külön köszön-
jük a Károli Könyvtár minden adományozójának szíves donációját, 
amely nélkül nem tudtuk volna kialakítani belső könyvtárunkat.

Meghívó

Ezúton szeretnénk meghívni a tudományos közösséget, és min-
den érdeklődőt arra biztatni, hogy vegyen részt a 2024 júniusára 
tervezett Károli Fórumon. A hivatalos rendezvényi felhívást 2024 
januárjában tesszük közzé.

A szervezők





INTRODUCTION
Centre for Protestant Studies Gáspár Károli held its first annual in-
ternational thematic symposium styled as Károli Forum on June 24, 
2023, at the Centre’s headquarters in Subotica. The topic of the Fo-
rum was ‘Gutenberg and Protestantism’.

The inceptive

The moveable type printing press technology, apart from being an 
invention with an enormous impact on the history of human cul-
ture, is widely recognized as the single most important factor in the 
success of the Protestant reformation. A printed matter has from 
the very beginnings proved to be the prime instrument in spread-
ing the ‘new faith movement’, as well as an efficient tool for disput-
ing alternative ideas. Simultaneously, the concept of making the Bi-
ble much more accessible by translating and printing it in various 
native languages, has left a deep mark in the subsequent develop-
ment of European civilization, primarily in the process of defining 
the ambience for establishing distinct national identities.
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The concept

The 2023 Károli Forum aimed at bringing together participants 

from various fields within humanistic social sciences, gathered by 

a shared attempt to offer a multidisciplinary analysis of rapport be-

tween Protestantism and printed matter in the context of wider so-

cial, cultural and civil settings. The presented material is expected 

to provide a new insight in both historical and contemporary as-

pects of this relationship, pursuing to identify the latest tendencies 

generated by the modern means of communications.

The details

The first international Károli Forum gathered participants from 

Hungary and Serbia. It comprised of two written studies publicized 

in this edition. The studies were presented by their authors, fol-

lowed by an open discussion. The first paper (in Hungarian) was de-

veloped by Dr Gábor Mondovics from Hungary, titled ‘Balkan Bear-

ings on One Nation’s Narrative‘. The second paper (in English) was 

submitted by Damir Sütő, PhD from Serbia, titled ‘Law and Theolo-

gy: A Comparative Analysis’. The Károli Forum 2023 was moderated 

by Viktor Fehér, М.А.

Károli Library presentation

At the end of the 2023 Károli Forum, a small Károli Library presen-

tation ceremony was held, dedicated to all the donors of the library. 

The ceremony included a special exhibition of photographs made 

by Mrs Natália Polacsek photo artist. The central theme of the ex-

hibition was ‘Gutenberg and Protestantism’.
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SOKATMONDÓ TÉNYEK

A tudományosnak mondott tevékenység esetében általában 
nehéz elvonatkoztatni az írást az éppen aktuális általános politi-
kai, szociális és gazdasági helyzettől. A kor írásainak jelentős ré-
szét évekkel a megszületésük után újraértékelik az olvasók, majd a 
tudományos szerencsének köszönhetően – ha egyáltalán van ilyen! 

– besorolják őket abba az osztályba, amelybe a szerző is szánta őket. 
Kikerülni valószínűleg lehetetlen.

A Balkán nem egy nyugodt hely. Ez, ugye, már ismert közhely. 
Mégis fontos foglalkozni vele, mert a történelem és az itt élők sorsa 
nem tudott elválni egymástól. Magyarán egy mozgalmas, ugyanak-
kor több mint fél évezredes statikus világ, „sorsközösség” megérté-
séhez kellenek az apróbb részletek.

A mai államok kialakulása persze nem véletlenek sorozata volt. 
Nehéz lenne visszatérni a kezdetekhez, talán nem is érdemes, s e 
mostani munkának az indokoltságát, időszerűségét is nehéz lenne 
valahol a messzeségben keresni.

Számos politikai csoport vissza-visszanyúl olyan saját alap-
nak mondott történelmi korszakhoz, amelyben az egymás mellett 
élés ellenére ellentétes igények fogalmazódnak meg. A hatalomnak 
érdeke az identitás megszilárdítása, ehhez sokszor saját értelme-
zést gyárt, illetve – legyünk jóindulatúak! – nem a teljes történel-
mi szituációt értelmezve jár el eközben. Ebből, magától érthetően, 
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feszültségek és nagyobb félreértések adódhatnak. A tudományos 
kutatónak mindenképpen objektivitásra kell törekednie, jóllehet 
elég nehéz kizárnia munkájából a szubjektivitást. A középkori szláv 
nyelvemlékek elemzése közben például világosan látható, hogy a 
gazdasági levelezések milyen mértékben tartalmaznak szubjektív 
részeket. Az egyházi szláv nyelvű másolatokból is következtetni le-
het a kor nyelvi és kommunikációs állapotára – ma ez alapozza meg 
a nyelvtudományban a történeti részeket. A Szent Írások másolása 
közben a másoló nem tudott elszakadni attól a gyakorlattól, hogy 
finoman, szinte hibának, tévesztésnek minősülő módon, de érthe-
tőbbé tegye munkája tárgyát.

Ugorva időben és térben nem szeretném egy olyan népcso-
port helyi sorsának részletezésével kezdeni ezt az írást, amelynek a 
Balkánon való újra vagy újbóli betelepedésével az Oszmán Biroda-
lom a saját helyzetét kívánta megszilárdítani. Napjainkban, amikor a 
világnak ez a része újra igen feszült állapotban van, talán egy kicsit 
nyugodtabb témával indítanék.

AZ OSZMÁN BIRODALOM

A valamikori legnagyobb és leghosszabb ideig fennálló iszlám 
birodalom kiindulópontja egy törpefejedelemség volt, amely a szel-
dzsuk állam felbomlása során jött létre a térségben. A törzs egyik 
tagja, Szulejmán volt a sah, azaz a nagy király, aki a kelet-anatóliai 
vidékről a Tigris és az Eufrátesz által határolt térségbe vezette né-
pét (Matuz 1990, 26-27). Szulejmán halála után igazi áttörést nem 
fia, Ertogul, hanem unokája, Oszmán ért el azzal, hogy a pásztor-
törzs kereteiből kilépve államszervezésbe kezdett. Egyik eszköze 
ehhez az iszlám hit harcos képviselete, illetve az ezzel együtt járó 
katonai terjeszkedés terve volt. Felbomlott az addigi törzsi szö-
vetség, és a nagyszámú új harcos csatlakozása kihívás elé állította 
Oszmánt (Matuz 1990, 28). Zsoldosvezérré kellett válnia, újoncaiból 
pedig zsoldos haderőt képeznie. Így magától értetődő lett a hadi-
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zsákmány zsoldként, fizetségként való felosztása a korábban pász-
torkodásból élő nomádok között. „Szent háborúnak” titulált harcaik 
sikerét a vallási tölteten kívül az is fokozta, hogy a „felégetett föld” 
módszerével terjeszkedtek, azaz a körbevett város környékét egy-
szerűen felégették (Matuz 1990, 28).

Oszmán intézkedései értelmében a megszerzett földből az ál-
lami apparátus emberei számára nagy területeket szakítottak ki, s 
ezáltal létrejöhetett egy feudális középréteg. A növekvő birodalmi 
terület már hivatásos katonaság megszervezését igényelte, hiszen 
annak határait védeni kellett, és szükségessé vált az állami admi-
nisztráció megszervezése is, amely az államhatalom intézménye-
it hivatott megszilárdítani (Matuz 1990, 29). Nyilvánvaló, hogy ek-
kor inkább csak a későbbi államszervezet csírája született meg, de 
ezt tudatosan fejlesztették tovább a később elfoglalt bizánci váro-
sok igazgatási apparátusa mentén. Szuverén uralkodói státuszát az-
zal ismertette el Oszmán, hogy nevét belevetette a pénteki imába, 
amely az iszlám jog értelmében az állami önállóság feltétele is volt 
(Matuz 1990, 29). Később fia, önkényesen ugyan, de szultánnak ne-
veztette magát, és saját pénzérméket veretett. Ez utóbbival az isz-
lám vallás másik hatalmi feltételét is teljesítette (Matuz 1990, 32).

Oszmán leszármazottainak gyors terjeszkedését segítette elő 
az is, hogy természeti csapások miatt elnéptelenedett területeket is 
könnyűszerrel foglaltak el, és hamar felismerték azt a tényt, hogy a 
keleti és nyugati keresztény államok közt dúló hatalmi harcok vagy 
azok belharcai lehetővé teszik Európa meghódítását is (Matuz 1990, 
30). A hódítás jóval kellemesebb útjának bizonyultak a szomszédos 
uralkodócsaládok hercegnőivel kötött házasságok, amelyek szintén 
jelentős területeket adtak hozzá az oszmánok birtokához (Matuz 
1990, 34).

A meghódított területeket oly módon szervezték államigazga-
tási egységbe, hogy élükre katonai parancsnokot, ún. szandzsákbé-
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get neveztek ki, aki a polgári közigazgatásért és a rendfenntartásért 
felelt, s egyben lehetővé tette a hadszervezettel való összefonódást. 

Sajátos feudalizmusuk tovább erősödött az ún. tímár rend-
szer létrehozásával, amely olyan javadalombirtokok adományozását 
tette lehetővé, amelyek nem voltak örökölhetőek, így visszaszálltak 
a központi hatalomra, és újra kiutalhatóak lettek (Matuz 1990, 36).

Újításnak és előnynek számított az európai haderőkkel szem-
ben a janicsárság intézménye, amelyben a fiatal, 10 és 20 év közötti 
hadifogoly fiúkat hosszú távon katonai szolgálatra és a szultán irán-
ti megszállott hűségre, hódolatra nevelték (Matuz 1990, 36). Szá-
mukra az egyetlen kitörési lehetőség – akár a legmagasabb állami 
pozíciók elérése is – vezérük szolgálata és halált megvető bátorsá-
guk volt (Matuz 1990, 49). A központi hatalom folyamatos megerősí-
tésében, a belső hatalmi törekvésekkel szemben is, ez az intézmény 
jelentett viszonylagos megoldást, nagyvezír csak a janicsárság fej-
lesztésére bevezetett „gyermekadó” révén került kinevezésre az ál-
talános gyakorlat szerint (Matuz 1990, 53). Azok a méltóságok, akik 
így emelkedtek fel, teljes mértékben a szultántól függtek, a szultánt 
támogatták a korábbi politikai elit esetleges elégedetlenségeivel, 
zavargásaival szemben. Ez a rabszolga-elit alkalmasnak bizonyult 
arra, hogy a szuverenitást magának követelő teokratikus muszlim 
közösséget megfékezze (Fodor 2011, 15).

A szultánok politikai legitimitását szolgálta az a megoldás 
is, amellyel „államosították” a vallási hierarchiát: „a legfontosabb 
muszlim értelmiségi pályákat felügyelet alá vonták, a vallásjogászo-
kat állami alkalmazottá tették, megélhetésüket és előmenetelüket 
pedig dinasztikus törvényekkel szabályozták. A főmufti személy-
ében a birodalom krémjéhez tartozó vezetőt ültettek nyakukra.” 
(Fodor 2011, 16) Ezzel elsimították a vallási közösség és a politikai 
vezetés közötti feszültséget, sőt ennél többet is elértek: az így kép-
zett bürokrata réteg, a vallásjogászokkal karöltve, kötelezettségé-
nek érezte az uralkodó iránti hűséget. 
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II. Mehmed, aki Konstantinápoly elfoglalása (1453) után a „Hó-
dító” becenevet is viselte, a birodalom összes termőföldjét elkoboz-
ta, eltörölve ezzel a korábbi magántulajdon, az alapítványi birtok 
és az állami földek közti különbségeket. Jelentősen megnövelte ily 
módon a kiadható zsoldot, hiszen az összes államosított földet visz-
szavonható javadalombirtokként adhatta tovább (Matuz 1990, 59).

Szintén Mehmed előrelátását dicséri az az intézkedés, amely-
lyel az állami adóbevételeket bérbe adhatóvá tette, hogy a kész-
pénzkiadások fedezetét így segítse elő. Ezzel párhuzamosan tettek 
hangsúlyt az adóösszeírások és más beszolgáltatási kötelezettsé-
gek adminisztrációjára, amely összeírások elkészítése és vezetése 
elképzelhetetlen volt jól működő pénzügyigazgatás nélkül. Az igaz-
gatással együtt a jogszolgáltatás egységesítése is megkívánta az 
írásbeliség fejlesztését, és egyben egy központi csúcsszerv, a kan-
cellária létrehozását (Matuz 1990, 60).

A szultánok vallási politikájukban a türelem hívei voltak a bi-
rodalom területén élő vallási kisebbségekkel szemben, részben val-
lási törvényük is ezt diktálta, részben barbároknak tartották azokat 
a szintén muszlim kortárs uralkodókat, akik hódításaik során vallá-
si fanatizmusukat kegyetlenségükkel bizonyították. Náluknál jobb 
vezéreknek igyekeztek látszani az oszmán szultánok (Matuz 1990, 
60). Türelmi politikájuk eredményeként támogatták őket a vallási 
kisebbségek, akik ezáltal szintén a birodalom tartópillérének szá-
mítottak (Fodor 2011, 17).

A ZSIDÓ KÖZÖSSÉGEK HELYZETE 
ÉS JELLEMZŐI A MEGHÓDÍTOTT 

BALKÁNI NAGYVÁROSOKBAN

„Kérünk azonban titeket atyámfiai, hogy mind-
inkább gyarapodjatok, és becsületbeli dolognak tartsá-
tok, hogy csendes életet folytassatok, saját dolgaitoknak 
utána lássatok, és tulajdon kezeitekkel munkálkodjatok, 
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amiként rendeltük néktek, hogy a kívülvalók iránt tisz-

tességesen viselkedjetek, és semmi szükséget ne érezze-

tek”. Pál apostol1

A Balkánon már a 13. századtól virágzó zsidó közösségek éltek, 
többek között Zágrábban, Szarajevóban, Dubrovnikban, Splitben, 
Belgrádban, Odesszában és Thesszalonikiben, amelyet a Balkán 
Jeruzsálemének is neveztek. A választott idézet Jeremiás próféta 
tanácsával2 egybehangzóan arra kéri a zsidókat, hogy lakóhelyük 
népével összefogva, arra való tekintettel fordítsanak gondot eg-
zisztenciájuk megteremtésére, törekedjenek a jólétre. A hatalmasra 
nőtt birodalom területén számtalan várost és annak zsidó közössé-
gét lehetne kiemelni, ezúttal azonban a török időkben legjelentő-
sebb közigazgatási régióközpontokat szeretném bemutatni.

ÓKORI ZSIDÓ KÖZÖSSÉGEK A MAI 
GÖRÖGORSZÁG TERÜLETÉN 

„Európában egyetlen hely van, ahol a zsidóság, legalábbis an-
nak egy része, az ókortól őslakos: Görögország.” (Götz 1995, 161) El-
sőként a választott Pál Apostol által megszólított makedóniai Szalo-
niki (Thessaloniki) gyülekezetét érdemes megnézni. A Kr. e. 315-ben 
alapított város Kasszandrosz makedón király feleségéről, Thessza-
lonikéről kapta a nevét. Róma Kr. e. 168-ban kebelezte be kikötője és 
a várost érintő híres kereskedelmi útvonal (Viaegnetia) jelentősége 
miatt. A zsidók azonban már jóval korábban, Kr. e. 513-ban, I. Dári-
usz idejében, majd a perzsa háborúk alatt (Kr. e. 480.) beköltöztek. 
Az újabb hullám Kr. e. 145 és 135 között érkezett Alexandriából és 
Izraelből (Pallini és Scaccabarozzi 2014). Görögül beszéltek, és első 

1 Pál első levele a thesszalonikaiakhoz, 4. fejezet 10-12.
2 Jeremiás könyve, 29. fejezet, 7.
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zsinagógájuk az újrakezdés jegyében az Etz Haim (Élet Fája) nevet 
kapta.

A Templom és Jeruzsálem pusztulásakor leltek itt új hazára, 
nevük a bizánci birodalom lakóinak régi megnevezésére utal: ro-
maniótáknak hívták őket. Elsősorban textilművesekként ismertek, 
nyelvük a héber és görög szavakat is tartalmazó jevánik volt.3 Ha-
gyományaik erősen eltérnek az európai zsidóságéitól, a keletrómai 
birodalom zsidó szokásait őrzik. A bizánci zsidók imarendjét köve-
tik, vallási döntéseik a jeruzsálemi Talmudon alapulnak, a Tórát is 
eltérő ciklusban olvassák fel, egy év helyett szép lassan, három év 
alatt. 

Az askenáz zsinagóga alapításának ideje bizonytalan, 1376-ra 
vagy 1470 és 1475 közé datálják a források. Bizonyított tény viszont, 
hogy ebben a száz évben askenáziak sora menekült ide, többek kö-
zött magyar területről is, az 1376-ban történt kiűzetésükkor. Ki-ki 
hozta magával saját nyelvét: a jiddist, a franciát, az olaszt. Megjegy-
zendő, hogy az askenáziak nem keveredtek sem a romaniótákkal, 
sem a szefárdokkal. 

Szalonikit többszöri próbálkozás után 1430-ban vették be az 
oszmánok, majd Konstantinápoly meghódítása után a város teljes 
zsidó lakosságát kényszerrel áttelepítették az új fővárosba. Ezzel 
kívánták biztosítani Konstantinápoly felemelkedését, valamint ve-
gyes kerületek létrehozását, hogy a különböző etnikumok ne szít-
sanak lázadást a szultán ellen. Szaloniki zsidósága mindkét célra 
kiválóan alkalmasnak mutatkozott: sikeres kereskedők, városszer-
vezők és hű alattvalók voltak (Pallini és Scaccabarozzi 2014, 10). Sza-
lonikibe persze a közeli és távoli balkáni vidék zsidósága áramlott 
be ezután, illetve a 15. században ide emigráltak a szefárd zsidók II. 
Bajazid szultán engedélyével. 

3 A romanióta zsidó közösség alkonya. 2016/01/11 http://zsido.com/a-romaniota-
zsido-kozosseg-alkonya/ (2018.04.11.).
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A főleg portugál marranók4 állították meg azt a hanyatlást, 
ami az oszmán-török uralommal elkezdődött a kikötővárosban. Mi-
vel a szefárdok jobb gazdasági helyzetből érkeztek, a romanióták, a 
korábban itt élő görög zsidók háttérbe szorultak (Götz 1995, 164).

A romanióta zsidóság hanyatlását tehát a szefárd beáramlás 
hozta magával, és a tendencia végérvényes maradt. Csak elszige-
telve, görög szigeteken vagy a hegyekben voltak képesek megőrizni 
hagyományaikat, pl. Jániában.5

A pontosan vezetett oszmán nyilvántartásokból tudjuk, hogy 
pár évtized alatt, az 1500-as évek elején már 54% volt a zsidók ará-
nya. A szaloniki közösség jelentősége olyan nagy volt, hogy a kisebb 
közösségek nem tudtak mellette érvényesülni. A város egészen a 
19. századig a textilgyártás központjaként ismert. A szaloniki zsi-
dók olykor az általuk termelt kelmékkel fizettek adót, egyik vásárló-
juk maga a janicsár hadserege volt (Castello és Kapón 1994, 50). Az 
utóbbi kereslete mentette meg őket az ipari forradalom és techno-
lógiai fejlődés idején, amikor az európai hatalmak már nem voltak 
rászorulva a textil importjára. 

Kulturális és vallási életük egyik terméke a Beresit Rabba 
6. századi midrásgyűjteményének kiadása 1593–1594-ben (Dániel 
2006). A város a 19. századra az ottomán birodalom második legje-
lentősebb városává fejlődött. Addigra a „Balkán Jeruzsálemének” is 
nevezték domináns zsidó lakossága alapján (Pallini és Scaccabaroz-
zi 2014, 3). „Szaloniki sem nem görög, sem nem ottomán, főleg zsidó 
város, egy második Jeruzsálem” – állították utazók (Matuz 1990, 29). 
Az oszmánok több száz éves regnálása alatt 1886-ra a zsidóság lét-
száma permanensen a város lakosságának felét tette, kb. 90–100 
ezer fővel (Pallini és Scaccabarozzi 2014, 3). A II. világháború előtt 

4 Kényszerrel áttérített újkeresztények, akik titokban megtartották ószövetségi 
hitüket.
5 A romanióta zsidó közösség alkonya. 2016/01/11 http://zsido.com/a-romaniota-
zsido-kozosseg-alkonya/ (2018.04.11.).
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ez a szám 62 ezer főre apadt (38%),6 a város 1912-től Görögország-
hoz tartozik. A zsidó negyed egy városi tűzvészben 1917-ben szin-
te teljesen elpusztult, több mint harminc (!) zsinagóga veszett oda, 
melyek azoknak a tartományoknak a nevét viselték, ahonnan az ide-
települt zsidók származtak: Itália, Provance, Szicília, Spanyolország, 
Katalónia, Majorca, Aragónia stb. (Pallini és Scaccabarozzi 2014, 4). 
Ma két zsinagóga és a zsidó múzeum állít emléket a közösségnek.7

Minden tanulmány arra mutat rá, hogy a harmincnál is több 
zsinagóga különálló zsidó kehilákat jelentett, külön nyelvhasználat-
tal, liturgiával, autonómiával, s a független közösségek szövetséget 
alkottak egymással, ami rendkívüli operációs és együttműködési 
készséget is jelzett.

ZSIDÓ KÖZÖSSÉGEK A MAI 
TÖRÖKORSZÁG TERÜLETÉN 

Edirne (Drinápoly) a mai bolgár–görög–török határ közelében 
fekszik – Törökország legnyugatabbi városa. Bizáncot megelőzően 
birodalmi főváros (1362–1453), de később is szultáni város. A szefár-
dok egyik kedvelt letelepedési célpontja volt, elsősorban kereske-
delme folytán. Letelepedésük után azonnal megszervezték az egész 
Európával összeköttetésben álló kereskedelmi központjukat (Pallini 
és Scaccabarozzi 2014, 49). Amszterdam, Velence és Livorno voltak 
a fő partnereik.

A török birodalom utolsó éveiben a város tizenhárom zsinagó-
gával bírt, amelyek a szalonikiekhez hasonlóan 1905-ben tűzvész-
ben omlottak össze. Ezek helyébe emelték azt a nagy zsinagógát, 
amelyet 2015-re újított fel a török állam. A korábban 25 ezer lelket 
számláló közösség eltűnt a városból, mára Isztambulban kb. 18 ezer 

6 Hitler csapatai 1941 és 1944 között állomásoztak itt, a haláltáborokban szinte teljes-
en elpusztult ez a nagy létszámú közösség.
7 Nicolas Sarkozy francia exelnök anyai nagyapja is a szaloniki zsidó közösség tagja 
volt.
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zsidó él. Érdekessége, hogy itt kísérletezték ki a törökök az irányí-
tott betelepítés módszerét a zsidókkal, amelyet később már tudato-
san alkalmaztak (Stiefel 2016, 43).

Az anatóliai zsidóságról (pl. Bursza, Szardisz) a legkorábbi épí-
tészeti emlék a Kr. e. 5. századra tehető: zsinagógájuk hírdette a kö-
zösség létét Szardiszban (Hürriyet Daily News 2016), amely Anatólia 
délnyugati részén fekszik. Érdekes, de ennek a közösségnek Jézus-
hívővé lett tagjaihoz szólt János apostol a Jelenések könyvében.8 
Kr. e. 167-től IV. Antiokhosz regnált, aki megtiltotta a zsidóknak a 
vallása gyakorlását, mivel azonban ő a Kr. e. 164-ben kitört Mak-
kabeus-lázadás idején hirtelen elhunyt, rendelete nem érvényesült. 
Úgy tűnik, hogy mind a rómaiak, mind a bizánciak alatt védelemben 
részesültek a zsidók.9 Fordulat a 6. században, Jusztinianusz ural-
ma (527–565) alatt következett be. Az új császár egységes birodal-
mi vallást szeretett volna ráerőltetni a színes kultúrájú és vallású 
alattvalói csoportokra, ezért a zsidók ellenállása miatt üldözésükbe 
kezdett. 

II. Mehmed viszont azzal kedveskedett nekik, hogy maga ne-
vezte ki a burszai főrabbit. Felkérte a konstantinápolyi zsidó közös-
ségről való gondoskodásra is, valamint arra, hogy vesse be tekinté-
lyét az ortodox pátriárkánál.

Konstantinápolyban a korai zsidó jelenlétről és annak rész-
leteiről az építészeti emlékeken kívül jogdokumentumok, törvény-
szövegek tanúskodnak. A legenda szerint már András apostol elju-
tott ide az evangéliummal az 1. században, megalapította a bizánci 
gyülekezetet, amelyben minden bizonnyal messiáshívő zsidók is 
sokan voltak, és amely az öt patriarkátus egyike lett. A következő 
századokban a bizánci császárok zsidóellenességéről tudósítanak 
azok a rendelkezések, amelyek a zsidók istentiszteleteit utálatos-
nak, elvetemültnek vagy éppen bordélyházinak nevezték (Kulcsár 
2013). Minden kétséget kizáróan a várossal egykorú volt a benne élő 
kehila (Pallini és Scaccabarozzi 2014, 20).

8 Jelenések könyve, 1. fejezet, 11. és 3. fejezet 1.
9 Uo.
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Annyi bizonyos, hogy a zsidók jelenléte az 5. századtól folya-
matosnak mondható a városban, még ha erről csak töredékes doku-
mentumok vannak is. A várost érő támadások, tűzvészek nem hagy-
ták érintetlenül a zsidó negyedet sem, részleges eltűnésük ezzel is 
magyarázható. A császárok már a 11. századot megelőzően ismerték 
és alkalmazták a kényszertelepítés módszerét itt is, vallási okokból 
(Jacoby 1998, 31). 1044 körül keresztülvitték azt a rendeletet, mi-
szerint a zsidók korábbi lakhelyüket elhagyva, a városfalon belül, a 
Galata és Pera külvárosokban, az Aranyszarv torkolattal bezáró-
lag lakhattak. Pera vidékies kerület volt, a zsidók faházakban éltek, 
amelyeket a gyakori tűzvészek nem kíméltek. A zsidó népesség egy 
része a tímárságot űzte, de a gyári munkástól kezdve a gyártulajdo-
nosig volt közöttük mindenféle foglalkozás képviselője: gombkötők, 
zenészek, színészek, ékszerészek, kovácsok, gyógyszerészek, illat-
szerárusok, kocsmárosok, kelmefestők, rakodómunkások, fegyver-
kovácsok stb. (Pallini és Scaccabarozzi 2014, 50).

A szefárdok korai, 1391-ben történt migrációja Kréta, Kons-
tantinápoly és Edirne városát vette célba, az ott élő romanióták se-
gítségére számítva. Konstantinápolyban ezért már a 15. században 
megjelent az első ladino-héber kétnyelvű biblia, mivel a romanió-
ták kénytelenek voltak megtanulni ladino nyelven (Götz 1995, 164). 
Isztambulon kívül Szalonikiben, Szmirnában és Drinápolyban is 
nyomdát alapítottak (Pallini és Scaccabarozzi 2014, 50). A betele-
pülő, azonos nyelvi, kulturális háttérből érkező bevándorlók igye-
keztek elkerülni az asszimilációt, törekedtek a különállásra. A vá-
rosban magyar, Budáról 1526-ban odaszállított zsidók is laktak, akik 
emiatt külön hitközséget alakítottak, és csak 1554 után olvadtak be 
a német szertartású gyülekezetbe, miután a zsinagógájuk leégett.10 
Az önállóan szerveződő hitközségek a tagok származását követték 
itt is, önálló egységnek számítottak, saját zsinagógával és saját te-
metővel. A 17. század végén harminckilenc zsidó templom volt a vá-
rosban (Pallini és Scaccabarozzi 2014, 53). A 16. századra a főváros 

10 Magyar Zsidó Lexikon: Konstantinápolyi budai-zsinagóga szócikk http://mek.
oszk.hu/04000/04093/html/0509.html (2018.04.11.)
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létszáma óvatos becslések szerint is 400 ezerre duzzadt, a város az 
újkori Európa metropoliszának számított „több ezer janicsárjával, a 
kikötőibe naponta befutó európai és török kereskedőhajók tengeré-
szeivel, az európai követségek kolóniáival,11 52%-ban muszlim, 42%-
ban zsidó-keresztény népességével.

Az európai világutazók csodálkozásuknak adtak hangot, amint 
lépten-nyomon szabadon élő, hangoskodó, kereskedő zsidókkal ta-
lálkoztak, olyanokkal, akik Európa-szerte már csak gettókban éltek. 

„Különösen figyelemre méltó, hogy mily nagy számban élnek 
zsidók Törökországban és Görögországban és legkivált Konstantiná-
polyban. Számuk állandóan nő, ami annak tudható be, hogy az egész 
országban kereskednek… minthogy a legkülönfélébb cikkek érkeznek 
ide, szárazon és vízen az egész világból. Az ő tulajdonukban vannak 
Konstantinápoly legjelentősebb kereskedelmi társaságai csakúgy, 
mint az üzletek, melyek tele vannak a legkülönfélébb árukkal. Ezeken 
kívül vannak közöttük ügyes kézművesek, tanárok és elöljárók… kü-
lönösen a Spanyolországból és Portugáliából kiűzött marranók kö-
zött. A zsidók híresek jó nyelvismeretükről, …ezért tolmácsként is ke-
resik őket.” (Pallini és Scaccabarozzi 2014, 50).

SZARAJEVÓ MINT RÁADÁS

A „Kis Jeruzsálemnek” nevezett Szarajevó ma Bosznia-Her-
cegovina fővárosa, de mindig is nagy jelentőségű volt a Balkánon. 
Ahogy az oszmán-török birodalomban mindenütt, úgy itt sem get-
tóban, hanem szabadon laktak a zsidók, együtt a Balkán rendkí-
vül színes képet mutató nemzetiségeivel. Noha a török uralom rég 
megszűnt, a nemzetiségek és azok sokféle vallása itt maradt, így ma 
is toleránsan, antiszemitizmus nélkül élnek együtt zsidók, bosnyá-
kok, albánok. Az útikönyvek is azzal reklámozzák Szarajevót, hogy a 

11 Ágoston Gábor: A régi Konstantinápoly erkölcse. http://www.rubicon.hu/magyar/
oldalak/a_regi_konstantinapoly_erkolcse_online_plusz/ (2018.04.11.).
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világ egyetlen olyan városa, ahol pár száz méteren belül tornyosul-
nak e vallások különböző templomai.

A várost magát az oszmánok alapították a 15. század közepén 
(1461), és röviddel ezután már négy vallást gyakoroltak a falai kö-
zött: római katolikus, ortodox, muszlim és zsidó hitet. A zsidók spa-
nyol kiűzetését követően szefárd zsidók is sokan emigráltak ide, és 
a város 1660-ra már a birodalom második legnépesebb központ-
jává nőtte ki magát. A valamikori soklelkes szefárd közösségről az 
itt található, Európában második legnagyobb zsidó temető szintén 
mesél.

Ebben a városban a Biblia mind zsidó, mind keresztény válto-
zatban, még arab írással is fennmaradt – a töröknek mint a biroda-

lom nyelvének hatására.

UTÓSZÓ

A téma szakirodalmának olvasása a leírtakon kívül is sokféle 

gondolatot ébresztett bennem. Mindezek nem a mai Törökország-
gal kapcsolatosak, hanem az európai államokkal, többek között Ma-
gyarországgal is. Törökország csak nyert a befogadás évszázadaival. 
Építészeti remekművek, zsinagógák, paloták, piacok ékesítik nagy-
városait, és vonzzák turisták ezreit. Az együttélés ezerszínű lenyo-
matot hagyott irodalmi, kulturális, művészeti emlékek formájában. 
Nemcsak a zsidó, hanem sok keresztény emlékkel együtt.

A kutatók szerint akár a zsidóság szempontjából is nehéz nem 
nosztalgiával gondolni az oszmán-török birodalomra, amelyben 
zsidók, keresztények és muszlimok éltek többségükben harmóniá-
ban, és amely a történelem viszonylag rövid szakaszának bizonyult.

(Zamárdi, 2023. május 31.)
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INTRODUCTION

Both law and theology are (by)products of human imagi-
nation. They materialise our inherent inclination to perceive the 
world's complexity in normative terms and reshape reality to our 
liking. Law and theology thus represent clear examples of specific 
shared knowledge gradually devised to facilitate behavioural and 
cognitive modifications in human conduct and, consequently, our 
self-awareness. 

The imperative of collaboration at the very beginning of hu-
man existence, in relation to factors influencing our survival (e.g., 
space, climate, nutrients), has undoubtedly forced us to develop a 
distinctive set of social skills resulting in an intensified usage of 
signs and symbols (Fuentes 2020, 21). Tomasello argues that sym-
bolic communication, as a rather complex social practice, could 
only be developed cumulatively, being transferred from one gen-
eration to another, based on a ratchet effect pattern, where its basic 
versions had been faithfully taught to offspring and eventually im-
proved by succeeding generations. He finds that this process "re-
quires not only creative invention but also, and just as importantly, 
a faithful social transmission that can work as a ratchet to prevent 
slippage backwards" (Tomasello 1999, 5).

This paper follows an assumption that it was these 'signs and 
symbols' that formed our earliest concepts of both shared cult and 
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collective order, promoting them into particular social mechanisms 
by which "we regulate us" (Serfontein 2021, 6). Human interpersonal 
relationships within various multilevel structures have been effec-
tively carved from the very beginning of our social history to this 
very day, predominantly based on our concepts of divinity and jus-
tice.

OVERLAPPING FEATURES

There is a long history of relationship between law and the-
ology (Grzenkowitz 2021, 84). An exemplary illustration of some-
what inherent ambiguities in this interdisciplinary connection is 
almost self-evident in an everlasting latent battle of supremacy be-
tween them, emerging from an attempt to secure dominance of one 
over the other. Even in times of modern secular states, we can find 
examples of constitutions, legislation, or court practice ensuring 
preferential treatment for a particular confession1, as well as theo-
logical concepts based on the idea that "Law is the servant of the 
church."2 Might it be that these futile power struggles resulted in 
a notion that both law and theology are "two of the currently least 

1 While in this respect one usually calls to mind legal systems based on sharia, there 
are unequivocal illustrations of similar practice even in societies perceived as West-
ern democratic. For example, according to the Constitution of Norway (Kongeriket 
Noregs grunnlov) the king has to belong to the Evangelical Lutheran religion (§ 4: 
Kongen skal alltid vedkjenne seg den evangelisk-lutherske religionen), meaning that 
the Norwegian sovereign doesn’t enjoy the universal human right to change religion, 
as determined by § 18 of the Universal Declaration of Human Rights, Article 9 of the 
European Convention of Human Rights, or even § 16 of Constitution of Norway. Simi-
lar provision is found in Article 4 of the Swedish Act of Succession (a part of Swedish 
Constitution), stipulating that the king shall always profess the pure evangelical faith 
and that princes and princesses of the Royal House shall be brought up in that same 
faith and within the Realm. Any member of the Royal Family not professing this faith 
shall be excluded from all rights of succession.
2 Principle 2(1) of The Principles of Canon Law Common to the Churches of the Angli-
can Communion – https://www.anglicancommunion.org/media/124862/AC-Princi-
ples-of-Canon-Law.pdf (April 29, 2023).
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popular and least esteemed disciplines and professions in Western 
societies" (Babie 2007, 297), as recently observed by Gordon Preece.

Historical connections

According to one school of thought, legal science can be de-
scribed as 'secular theology'. In order to understand it properly, 
one has to analyse it in the light of theological presumptions upon 
which legal systems have been historically based, even though 
these ideas do not reflect modern society's paradigms. It is argued 
that "basic institutions, concepts, and values of Western legal sys-
tems have their sources in religious rituals, liturgies, and doctrines 
of the eleventh and twelfth centuries, reflecting new attitudes to-
ward death, sin, punishment, forgiveness, and salvation, as well as 
new assumptions concerning the relationship of the divine to the 
human and of faith to reason" (Berman 1983, 165). The conclusion is 
that every so often, our laws make no sense because we are trying 
to analyse them indifferently to their original social context.

An illustrious example in this respect might be the English 
concept of equity. When faced with the shortcomings of common 
law courts3 due to their rigidity, aggrieved subjects of the Crown 
started petitioning the king as an earthly representative of God's 
justice and Christian virtues. The king would then transfer these 
petitions to his Chancellor, also known as the 'Keeper of the King's 
conscience'. Initially, every Lord Chancellor had been a member of 
the high clergy until Sir Thomas More (1478–1535) became the first 
lawyer appointed to this high office.

As ministers of the Roman Catholic church, Chancellors at 
first did not apply procedural rules used in common law courts. In-
stead, they resorted to ecclesiastical canon law practice they knew 
and understood. Hence, equity had originally been shaped in a form 

3 The Court of King’s Bench, the Court of Common Pleas, and the Court of Exchequer.
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that was distinguished from already established methods of court 
procedure. For example, the Lord Chancellor would personally in-
terrogate the parties of the dispute in question, as well as enact 
his final decisions alone, without the intervention of a jury or upon 
implementing various procedural safeguards present in common 
law courts. As follows, equity became a style of justice based on the 
inquisitorial system, in contrast to the adversarial one, which is ap-
plicable by the common law judiciary (Sütő 2019, 184-185).

Initial procedural and conceptual attachments of equity to 
theological abstractions and Christian values inevitably resulted 
in legal remedies substantially different to those available within 
common law courts. Specific performance orders or injunctions, to 
name a few, are within the Anglo-American legal system even to 
this day understood as 'equitable remedies' and, as such, dependant 
on mechanisms by which equity is implemented, e.g., being discre-
tionary in nature, or applied in accordance with equitable maxims 
(Sütő 2019, 192-193).

However, despite its historical background, present-day eq-
uity should not be misunderstood as a sole incarnation of Christian 
virtues or theological concepts. The Court of Chancery has gradu-
ally moved away from its original 'spontaneous' pursuit of justice, 
emerging into a complex body of fixed precedents structurally sim-
ilar to common law. Medieval European civilisation did indeed base 
its social context on the Christian tradition. However, when faced 
with Church doctrine fallacies and ethical deficiencies of its digni-
taries, Western societies have inevitably departed from this theo-
cratic monopoly4, progressing from 'an age of faith' to 'an age of 
reason' (Daghrir 2013, 54).

4 It might be argued, that within the process of secularization, European societies 
went through similar internal progression they had already experienced in times 
of Christianization. Though layers of rather subconscious social concepts inherited 
from pre-Christian period are inevitably to this day present in European societies, 
suggestion that we cannot clearly perceive the structure of our social fabric without 



Law and Theology: A Comparative Analysis 33

Supporters of the theory that Western legal tradition, or more 
precisely common law as such, is closely correlated with Christian 
theology further note that even the Constitution of the United 
States "was strongly influenced by the Christian faith of its authors" 
(Babie 2007, 298). There is no need to dispute that the Founding Fa-
thers adopted a number of concepts formed by devoted Christians, 
such as John Locke (Wardle 2002, 297). However, with the Age of 
Enlightenment, the overall understanding of religion, as well as hu-
man interaction with the divine, has changed significantly within 
Western culture. Locke did not only believe that rationality (or the 
use of understanding) represents our moral duty, rewarding both in 
this life and the afterlife, thus capacitating us as humans to become 
as free as any intelligent being can, but as well as that God rewards 
those who engage in a rational search for the truth, because "God 
appreciates sincere intellectual endeavour" (Lucci 2021, 29).

John Locke, without any doubt, had a significant influence on 
Benjamin Franklin (MacIver 1938, 52) and was considered to be "an 
intellectual godparent of James Madison, the Father of the Con-
stitution" (McDonald 1970, 326). Thomas Jefferson believed Locke 
to be one of the three greatest men of all time and was even de-
nounced for copy-pasting significant portions of Locke's work into 
the Declaration of Independence (Doernberg 1985, 65). Acting upon 
ideas generated within the Age of Reason, the Founding Fathers 
embraced the concept of a secular state in recognition of an evi-
dent social necessity for genuine religious freedoms. Thomas Jef-
ferson pointed out that "our civil rights have no dependence on our 
religious opinions, any more than our opinions in physics or geom-
etry" (Jefferson 1779).

strong reference to the cultural context preceding the spread of Christianity would 
be a clear overstatement.
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There are two provisions within the US Constitution5 that 
mark a clear separation between the state and the Church. Article 
VI, in contrast to a long tradition of associating public office with a 
given religious affiliation6, stipulates that no religious test shall ever 
be required as a qualification to any office or public trust under the 
United States. In addition, the First Amendment (1791) specifies that 
Congress shall make no law respecting an establishment of religion 
or prohibiting its free exercise. Jefferson noted that the intention of 
this Amendment was to build a wall of separation between Church 
and state, and prevent any mutual interference (Daghrir 2013, 55).

Undoubtedly, historical connections between law and theol-
ogy can be described as virtually self-evident, while an interdisci-
plinary study of the two "might offer insight to one another" (Babie 
2007, 299). However, a suggestion that the substance of modern Eu-
ropean law lies predominantly in Christian thought, its symbolic or 
ritual practice, calls for further re-examination.

European legal structures are based on Roman law: it influ-
enced not only our secular but also our ecclesiastical legislation 
(canon law). There are no real disputes among legal scholars that 
Roman law had a huge impact on legal systems attributed to main-
land Europe (civil law). However, its connections with church law 
and common law are somewhat more questionable.

Sherman7 suggests that Roman jurisprudence provided ear-
ly Christian teachers with "language and modes of thought which 
were used to express the truths desired to be propagated" and that 
the early Christian leaders "drew on the storehouse of Roman law 

5 The Constitution of the United States was written in 1787, ratified in 1788, and it’s 
in operation since 1789.
6 A concept, as has already been pointed out, even today present in some of Western 
democracies (Norway, Sweden, Denmark).
7 Charles Phineas Sherman (1874–1962) was a professor of Roman law and canon law 
at Yale Law School, the College of William and Mary, and the Boston University School 
of Law.



Law and Theology: A Comparative Analysis 35

for linguistic weapons and ethical doctrines" (Sherman 1917, 99). For 

example, he finds that the concept of Trinity (the Godhead), intro-

duced by Tertullian8, a lawyer by profession, had its roots in the Ro-

man law concept of personae – an idea that an individual, though 

one unit, may simultaneously act on behalf of different personali-

ties. Lactantius9, also a former lawyer, in his major work Institu-

tiones Divinae10 tried to explain the mystic relationship between 

God and Christ based on Roman law liaison between paterfamilias 

and his son in power (Sherman 1917, 100).11

On the other hand, legal scholars have generally contested 

the idea of any substantial connection between Roman law and the 

laws of England. Dillon (1894, 22) asserts that "if one cast his eye over 

the map of the enlightened world, he will find, generically speaking, 

but two systems of law or jurisprudence – the one of England, the 

other of Rome." This perception rests on the reasoning that unlike 

codifications imitating Corpus Iuris Civilis and eventually forming 

the legal landscape of continental Europe, common law has been 

gradually developed by English judges who, to this day, meticulous-

8 Tertullian (c. 155 – c. 220) was an early Christian apologist, an author covering a 
considerable number of topics, within more than thirty volumes written in Latin.
9 Lactanius (c. 250 – c. 325) was an early author of Christian apologetics, an advisor 
of the emperor Constantine the Great.
10 The very title of this work, in itself, corresponds with some of the notable Roman 
legal texts, such as the Institutes of Gaius, or even Institutiones, one of the compo-
nents of Emperor Justinian’s Corpus Iuris Civilis.
11 In the same passage, Sherman gives an example that Christian ceremony of bap-
tism or its marriage service were framed upon the Roman pattern of stipulatio, a 
sacred ceremony based on formular questions and answers creating legal bond (vin-
culum iuris) amidst its participants. An argument supporting such an assumption is 
identified in the mythological nature of stipulation: when declaring set verbal formu-
las to each other, participants of this much more religious than legal ritual were not 
proclaiming promises to each other, but to an appropriate deity. The party who would 
breach any of the sacred duties imposed by stipulatio, was not offending the prom-
isee, but the deity itself (Sütő 2022, 163).
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ly secure and implement the stare decisis12 principle. For example, 
as early as within the twelfth-century Granvill treatise13 Medieval 
English contract law is described as "purely Germanic", lacking any 
substantial Roman influence (Maitland and Pollock 1898, 207-208). 
One of the possible reasons for English reluctance to Roman law is 
attributed to the concern of its dignitaries that such practice may 
also introduce the Roman axiom that the prince is above the law14, 
which was considered highly dangerous (Sütő 2019, 6).

Sherman (1914, 328) suggests that the Medieval English hostil-
ity towards foreign laws included not only reserves against Roman 
law, but canon law as well – described as an "ecclesiastical offshoot 
of Roman law". The arrogance of Catholic clergy led to an impres-
sion that both Roman and canon law were instruments devised for 
the enslavement of the English to popes and emperors. Nonethe-
less, Sherman finds that the influence of Roman law hasn't been 
minor in volume. According to his record, wills, successions, obliga-
tions, contracts, easements, liens, mortgages, adverse possession, 
corporations, judgments, evidence – all are examples of Roman law 
influence on the laws of England. Even the "dearly cherished princi-
ple and familiar, the palladium of English liberty" that "every man's 
house is his castle" was initially proclaimed in the era of the Roman 
Republic15 when the barbarians in Britain or Germany had no hous-
es worthy of the name (Sherman 1914, 329).

12 The common law structure of precedents is based on the concept that a rule or 
principle set by a judge in an earlier case is binding for equal or subordinate courts in 
all succeeding cases having similar factual circumstances.
13 Tractatus de legibus et consuetudinibus regni Angliae, dated between 1187–1189, as-
sumed to be written by Ranulf de Glanvill (c. 1112 – 1190) the Chief Justiciar of king 
Henry II, is considered to be the earliest systematic compilation of various aspects 
within Medieval English law.
14 Princeps legibus solutus.
15 Iustiniani Digesta (II, 4, 18): Plerique putaverunt nullum de domo sua in ius vocari 
licere, quia domus tutissimum cuique refugium atque receptaculum sit, eumque qui 
inde in ius vocaret vim inferre videri.
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In conclusion, it's evident that both law and theology, be-
ing the primary conceptual structures of human civilisation, have 
played an essential role in standardising our shared spirituality (the 
cult) and community organisation (order). The characteristic of the 
two disciplines, as abstract and, to an extent, axiological in nature, 
resulted in various cross-references and inevitable reciprocal influ-
ences. Namely, as much as Christianity has shaped European law16, 
likewise Christian theology, its beliefs and rituals17 to this very day 
reveal diverse connections to various legal concepts. It is important 
to note that a number of European legal concepts were developed 
long before Christianity within polytheistic, Roman, even pagan so-
cieties, consequently influencing the Christian Church as well.

Corresponding axiological concepts

Law and theology pursue a number of identical social goals 
like freedom, morality, justice, peace, life, truth, etc. Though there 
are many values associated with both disciplines, this paper will 
try to offer a brief outline of possible connections between law and 
theology concerning only two: justice and morality. Instead of ana-
lysing whether two common virtues overlap on an abstract level 
(e.g., are they intrinsic or extrinsic in nature), the following inter-
pretation is a somewhat simplified overview of the two concepts as 
they appear within law and theology, with a brief interpretation of 
a few similarities and differences.   

Justice

At the beginning of his leading study on justice, Rawls (1972, 
3) finds it to be "the first virtue of social institutions, as truth is 
of the systems of thought." Throughout human interactions, jus-

16 E.g., laesio enormis (Sütő 2022, 69-70), or as mentioned above: equity.
17 E.g., the Godhead (the Holy Trinity), the ceremony of baptism, marriage service 
(Sherman 1917, 99-100).
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tice stands as the ultimate standard of fairness and equality and 
is a prototype of an ideal form of government. Aristotle points out 
that justice is perceived as the greatest of virtues, quoting from 
one of the lost Greek tragedies18 that "neither evening nor morning 
star is so wonderful", thus "in justice is every virtue comprehended". 
Subsequently, he concludes: justice "is complete virtue in its fullest 
sense because it is the actual exercise of complete virtue" (Aristotle 
1999, 73). More than half a millennium later, Saint Augustine raises 
the famous rhetorical question, "What are states without justice 
but robber-bands enlarged?"19

The connection between law and justice involves several as-
pects. The primary dilemma within this affiliation is whether jus-
tice simply corresponds with existing laws, that is, whatsoever that 
happens to be enacted by legislation automatically becomes just 
(legal positivism), or is it that even laws themselves are bound by 
higher principles of justice (natural law). Following this perplexity, 
Rawls (1972, 350-351) tries to determine if there is a duty to com-
ply with laws that are unjust?20 He finds that the injustice of a given 
law is not, in general, a sufficient reason for not adhering to it any 
more than the legal validity of legislation is a sufficient reason for 
going along with it. In his view, unjust laws are therefore binding, 
provided that they do not exceed certain socially recognised limits 
of injustice.

The need to discern between just and unjust laws along with 
the complexity of estimating the scope of their binding force based 
on the extent to which they tamper with the margins of injustice, 

18 Euripides’ Melanippe.
19 Remota itaque iustitia quid sunt regna nisi magna latrocinia? – Avgvstinvs, De civi-
tate dei contra pagano, lib. IV, cap. 4; link: https://archive.org/details/decivitatedeili-
b01augu/mode/2up (May 2, 2023).
20 Similar questions have been often raised through history, from Thomas Aquinas 
in his Summa Theologiae, Henry David Thoreau in Resistance to Civil Government, to 
Martin Luther King Jr. in his open Letter from Birmingham Jail.
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became exceptionally important following the Third Reich experi-
ence. Statutes like the Nuremberg Laws or the introductions of the 
People's Court (Volksgerichtshof), though being enacted in compli-
ance with appropriate legal procedures (legality)21, simultaneous-
ly typified absolute contrast to our general perception of justice 
(legitimacy)22. Faced with the horrors of WW2, the founders of the 
United Nations determined to establish an improved international 
system (one that could "save the succeeding generations from the 
scourge of war"23), deemed it essential to base this upgraded global 
structure on fundamental human rights – the rights deriving from 
the dignity and worth of every human being as such.24

Legal justice, or the justice of law, is never about an isolated 
individual – it is interpersonal by nature. For Hart (1994, 159), "the 
idea of justice is that individuals are entitled in respect of each oth-
er to a certain relative position of equality or inequality." What legal 
justice does, is maintain balance and proportion. The traditional 
formula used in that respect is to 'treat like cases alike', as well as to 
'treat different cases differently in proportion to their difference'. In 
its attempt to maintain fairness and equality among people, justice 
has been recognised both as distributive and compensatory25.

21 The five-article-long Enabling Act of 1933 (Gesetz zur Behebung der Not von Volk 
und Reich), capacitating the German Cabinet to enact laws without the involvement 
of the Parliament (Reichstag), often referred to as the beginning of Nazi Germany, 
was based on Article 48 of the Weimar Constitution. Weimar Constitution (1919) was 
never officially cancelled by the Third Reich and it technically remained in effect un-
til the end of WW2.
22 Analogous examples being laws and judicial decisions in favour of racial segrega-
tion in the United States, or the South African Apartheid.
23 Preamble to the 1945 United Nations Charter – https://www.un.org/en/about-
us/un-charter/preamble (May 2, 2023).
24 Hence, the entire contemporary international human rights mechanism rests on 
the idea that each and every individual holds an inherent value: its human dignity.
25 This classification of justice into two major categories originated with Aristoteles. 
According to him, one kind is justice manifested in distribution of honours, money or 
other things that are to be divided among men, while the other plays a rectifying part 
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On an additional, somewhat 'down-to-earth' level, legal jus-
tice is evident in the application of laws. Magistrates, whose func-
tion is to administer law, must do so in a form that guarantees ob-
jectivity. Law is applied justly when it is impartially applied to "all 
those and only those who are alike in having done what the law for-
bids; no prejudice or interest has deflected the administrator from 
treating them equally" (Hart 1994, 160). This aspect of legal justice is 
quite vividly elaborated by Del Vecchio (1923, 448), who stated that 

"Whoever says justice, says subordination to a hierarchy of values; 
and nothing is more contrary to such a principle than the arbitrary 
removal of limits separating permissible from impermissible, virtu-
ous from reprehensible. Nothing, therefore, more disturbs our feel-
ing of justice than the mechanical reconciliation of these opposing 
terms: such as when we treat in the same way the diligent and the 
lazy, the valiant and the cowardly, the martyrs and the deserters."26

The application of justice, when manifested as the enforce-
ment of laws, reveals dualism in nature: identical legal remedies are 
in a position to produce both positive and negative outcomes. This 
potential twofoldness of legal justice implementation resembles 
Marx's remark on duplicity in the social effects of production. Marx 
argued that within relations where wealth is produced, misery is 
also produced; within relations in which there is a development of 
the productive forces, simultaneously, there is a productive force 
of repression.27 Comparable duplexity in the application of justice 

in both voluntary and involuntary transactions between individuals (Aristotle, Nico-
machean Ethics 1999, 75).
26 Author’s translation from the original: ‘Chi dice giustizia, dice subordinazione ad 
una gerarchia di valori : e nulla è più contrario a un tale principio che l’arbitraria ri-
mozione dei limiti che separano il lecito dall’illecito, il merito dal demerito. Nulla per-
ciò più turba il nostro sentimento della giustizia, che il ragguaglio meccanico di questi 
termini oppositi : come quando si trattano in pari guisa gli alacri e i pigri, i valorosi e 
i codardi, i martiri e i disertori.’
27 « De jour en jour, il devient donc plus clair que les rapports de production dans 
lesquels se meut la bourgeoisie n’ont pas un caractère un, un caractère simple, mais 
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is vividly described by Anatol France (1894, 81), who pointed out 
that the laws, in their majestic equality, forbid the rich and the poor 
alike to sleep under the bridges, beg in the streets, and steal bread.28

A striking example of duplicity in justice implementation 
within the theologian context is the experience of the South Afri-
can apartheid.

The Christian concept of justice is greatly influenced by its 
doctrine of divine justification. According to the New Testament, 
the inherently sinful human nature is as such incapable of fulfilling 
the high standards of God's justice. Hence, human salvation is pos-
sible only through redemption – the compensatory death of God's 
son in lieu of the condemned humanity. 

Dietrich Bonhoeffer, a German theologian well known as an 
anti-Nazi dissident29, cautions that if exaggerating the gratuitous 
nature of redemption, Christianity may develop a concept of 'cheap 
grace'. According to his interpretation, cheap grace "means forgive-
ness of sins proclaimed as a general truth, the love of God taught as 
the Christian' conception' of God. An intellectual assent to that idea 
is held to be of itself sufficient to secure the remission of sins. […] 
Cheap grace is grace without discipleship, grace without the cross, 
grace without Jesus Christ, living and incarnate." (Bonhoeffer 1979, 
45, 47). For Volf (2001, 10), cheap grace "designates the readiness 

un caractère de duplicité́ ; que dans les mêmes rapports dans lesquels se produit la 
richesse la misère se produit aussi; que dans les mêmes rapports dans lesquels il y a 
développement des forces productives, il y a une force productrice de répression; que 
ces rapports ne produisent la richesse bourgeoise, c’est-à-dire la richesse de la classe 
bourgeoise, qu’en anéantissant continuellement la richesse des membres intégrants 
de cette classe et en produisant un prolétariat toujours croissant. » (Marx 1847, 73).
28 « Ils y doivent travailler devant la majestueuse égalité des lois, qui interdit au riche 
comme au pauvre de coucher sous les ponts, de mendier dans les rues et de voler du 
pain. » (France 1894, 81).
29 Bonhoeffer was arrested on April 5, 1943, awaiting trial in Tegel Prison. On April 8, 
1945 he was sentenced to death by a SS judge Otto Thorbeck in Flossenbürg concen-
tration camp following a drumhead court-martial, within ‘proceedings’ lacking wit-
nesses, records of proceedings or a defence.
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to receive love from God with no sense of obligation toward one's 
neighbours." 

For some authors, the problem of 'gratuitous redemption' has 
been apparent in the work of the Truth and Reconciliation Com-
mission (TRC), a court-like panel designed as an appeasement 
mechanism within South African society after apartheid. Inspired 
by Christian goodwill, TRC invited witnesses who were identi-
fied as victims of gross human rights violations to give statements 
about their experiences, while perpetrators of violence could also 
give testimony and request amnesty from both civil and criminal 
prosecution.

Though affirming that Christianity is based on the realisation 
that God has taken concrete and costly steps towards humanity in 
order to reconcile all creation to Himself, Maluleke (2008, 684-685) 
argues that the notion of reconciliation can be and has been grossly 
misunderstood, misappropriated and softened, and that it appears 
to have been thoroughly abducted into the discourse of the ruling 
classes in South Africa during apartheid. According to his record, a 
more disagreeable concept in this respect has been attributed to 
the idea of restitution. Maluleke notes that a theological approach 
to restitution differs from its purely legal meaning as a provision of 
legal remedy to past wrongs. Then he uses a famous African anec-
dote as an illustration, by which when the white man came to Af-
rica, the African had the land, and the white man had the Bible. The 
white man told the African, "Close your eyes and let us pray." At the 
end of the prayer, the white man had the land, and the African had 
the Bible. In plain English, Christianity in South Africa was used as 
means for advocating the unjust acquisition of land and a 'merce-
nary misuse of prayer'.

Actual problems in effectuating purely legal restitution in 
South Africa, according to Maluleke, may be mitigated by the the-
ological understanding of the same concept. The divergence be-
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tween ideal and actual forms one of the essential questions within 
theology. "[N]o discipline is more aware of the virtual impossibility 
of the restorative measures of mere mortals; no discipline fathoms 
these difficulties better than theology. If anything, theology should 
be even more sceptical of some of the platitudes not only about rec-
onciliation and restitution but also about human development and 
nation-building that are part and parcel of the spirit of neo-liberal-
ism." (Maluleke 2008, 685-686).

In his analysis of Kairos Document30, Volf (2001, 11) finds that 
cheap reconciliation sets' justice' and 'peace' against each other as 
alternatives. "To pursue cheap reconciliation means to give up on 
the struggle for freedom, to renounce the pursuit of justice, to put 
up with oppression." Cheap reconciliation leads to a situation in 
which Christianity becomes a tool for betraying those suffering in-
justice and violence. For Volf (2001, 12), such theology is a betrayal of 
the Christian faith, whose elementary characteristic has to be the 
struggle against injustice.

It has been argued that the theology of the pro-apartheid 
Christian churches in South Africa is in many ways affiliated 
with Nietzsche's concept of master-slave morality (Herren- und 
Sklavenmoral). While slaves based their morality on values such as 
kindness or empathy, masters' morality is based on values like pride, 
wealth, or power. According to Nietzsche, the higher value rests in 
nobility's inclination toward superiority, meaning that if confront-
ed with the wrongdoings of others, the nobles will simply disregard 
it and act as if nothing has happened.

"An inability to take seriously for any length of time their en-
emies, their disasters, their misdeeds—that is the sign of the full 
strong natures who possess a superfluity of moulding plastic force, 

30 Kairos Document (1985) was issued by a group of South African theologians as a 
response to the official apartheid policy trying to find arguments for its course of ac-
tion in Christianity, advocated by the pro-apartheid churches.
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that heals completely and produces forgetfulness: a good example 
of this in the modern world is Mirabeau, who had no memory for 
any insults and meannesses which were practised on him, and who 
was only incapable of forgiving because he forgot. Such a man in-
deed shakes off with a shrug many a worm which would have buried 
itself in another; it is only in characters like these that we see the 
possibility (supposing, of course, that there is such a possibility in 
the world) of the real 'love of one's enemies'." (Nietzsche 1924, 20-21).

Volf (2001, 14) emphasises that in this passage, Nietzsche de-
liberately uses Mirabeau as an example because his virtue of not 
being able to forgive is a result of the fact that he had forgotten. 
Forgiveness is not a concept that could be regarded as virtuous by 
Nietzsche because it is strongly connected to justice. Forgiveness is 
more than simply overcoming anger and resentment.

Unequivocally, pro-apartheid Christian churches, misusing 
the New Testament concept of forgiveness, promoted social injus-
tice based on a notion that 'the higher way' (the God-like thing to 
do) is to act as if injustice hasn't even occurred: to simply forget it as 
a Nietzschean equivalent of the scriptural to forgive.

Legal concept of justice implementation rests on the notion 
that laws in their universality can in isolated circumstances lead to 
results that are profoundly unjust and regrettable. The classic Ro-
man law was known for its strictness and formality in this respect, 
as illustrated by the famous dura lex, sed lex maxim. However, a 
more subtle Greek philosophy offers a somewhat more sophisticat-
ed approach. For Aristotle (1999, 89), when law speaks universally, 
and a case arises which is not covered by the universal statement, 
then it is right where the legislator fails us and has erred by over-
simplicity to correct the omission – to say what the legislator him-
self would have said had he been present, and would have put into 
his law, if he had known. This 'corrective' prerogative in relation to 
unjust laws is even to this day in the dominion of magistrates – jus-
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tices who enforce laws are furnished with social trust that they are 
simultaneously administering justice.

The Christian understanding of justice implementation finds 
that fairness, equity, balance, or impartiality, though regarded as 
justice's primary elements, must be extended with fundamental 
Christian virtues, such as love, forgiveness, mercy, etc. For Jackson 
(1991, 424), levelling justice solely with fairness is, from the Chris-
tian viewpoint, impossible. Though Christians would agree not to 
force (or even to obligate) others to act on Christian principles, it 
does not mean that they themselves must act from principles they 
understand as unchristian. Reducing justice to fairness contradicts 
Christians' firm conviction that they are bound to promote their 
neighbours' interests further than any consent to principles of jus-
tice flowing from a social contract or mutual benefit. "It is not the 
hypothesis of contract but the reality of the Kingdom that grounds 
the treatment of believer and nonbeliever alike. Reasonable self-in-
terest does not merely underdetermine Christian ethics, if given 
motivational priority, it is antithetical to Christianity's radical uni-
versal demand for self-sacrificial love." (Jackson 1991, 434).31

Persistent demand for infusing justice with virtues originat-
ing in divine mercy (cheap grace) or other axiological concepts pre-
sent in parts of the Christian Church motivated some theologians 
who faced grave inhuman atrocities (e.g., Nazi regime, apartheid) to 
call for its reconsideration. The problem associated with overbur-

31 A striking example of the discrepancy between temporal and divine concepts of 
interpersonal justice is found in the Parable of the Workers in the Vineyard (Matthew 
20:1-16). In contrast to human understanding of just distribution of daily wages among 
hired workers based on number of hours they were engaged, Jesus advocates that the 
same daily compensation (one denarius, or one penny – KJV) should be paid to all of 
them, irrespective whether they were hired in the morning, at the third hour, at the 
sixth hour, at the ninth hour, or even at the eleventh hour. Landowner’s response to 
the dissatisfied workers that he was not doing them any harm since they were paid 
according to the initially agreed terms, ends with a rhetorical question, “Is thine eye 
evil, because I am good?” (vs. 15).
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dening the human concept of justice with Christian doctrine is that 
it may be used as an argument affirming consequences that are 
extremely unjust and dehumanising. Dietrich Bonhoeffer and the 
authors of the Kairos Document found themselves face to face with 
brutalities that were, inter alia, being explained in terms of such 
transcendent justice.

Almost identical outcomes can be detected in societies where 
legal justice is being administered in connotation with totalitarian 
political ideologies (communism, fascism). Proclaimed social vir-
tues of such societies infused in legal justice implementation mech-
anisms amount to similar outcomes in the Medieval Inquisition or 
the witch trials. In reality, the trial of Dietrich Bonhoeffer is essen-
tially not very different from the trial of Giordano Bruno or the Sa-
lem witch trials since all of them are procedural attempts to uphold 
the ideal despite the actual, a concept that both theology and law 
ought to be sceptical about. 

A shared factor in misusing the administration of justice by 
both disciplines is evident in advocating inappropriate scope of 
discretionary prerogatives32 available to adjudicating authorities. 
When the enforcement of laws is based on arbitrary decisions of au-
thorised officials, the final result inevitably leads to gross injustice.

Morality

Another common feature between law and theology is iden-
tified in the notion of morality. We can argue that in an attempt to 
define their preferred fashion of conduct, both disciplines at some 
point contrast their norms with an overall standard of morality. For 
Tomasello (2016, 129), the most important regulatory devices that 
shaped modern concepts of morality were law and organised re-
ligion.

32 “Is it not lawful for me to do what I will with mine own?” – The Gospel of Matthew 
20:15 (KJV).
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Though according to Max Weber, "law possesses its own ra-
tionality independent of morality" and "any fusion of law and mo-
rality threatens the rationality of law and thus the basis of the le-
gitimacy of legal domination" (Habermas 1986, 219), certain legal 
scholars assume that there is a dual nature in law, and that as such 
it encompasses both a factual and an ideal dimension. While its fac-
tual aspect is usually considered to be set forth in positive law, the 
ideal scope of law is, by some authors, attributed to moral correct-
ness (Alexy 2019, 42). Such an approach assumes the existence of 
objective morality, a proposition that there are moral standards im-
manent to human society in general, as opposed to conventional 
morality effectuated differently by various civilisations or commu-
nities (Koller 2020, 25). 

Kant observed that while legality (Gesetzmäßigkeit) denotes 
acting in accordance with law, morality (Sittlichkeit) is an idea of 
duty arising from law simultaneously forming the substance of such 
action (Kant 1919, 21). For Hart (1994, 172), "compliance with both le-
gal and moral obligations is regarded not as a matter of praise but 
as a minimum contribution to social life to be taken as a matter of 
course." A somewhat analogous interpretation is found in the no-
tion that law fundamentally outlines the minimum of morality. In 
other words, essential moral norms, those crucial for a given socie-
ty to withstand or endure, shall ultimately evolve into binding legal 
ones. As more straightforward, by becoming a part of a given legal 
system, such norms are then enforced by the state (Lukić 1992, 323). 

Morality has traditionally been a topic of interest in two ideal-
istic disciplines: theology and philosophy (ethics). Lukić (1966, 138) 
notes that these two disciplines do not examine morality based on 
causal explanation (perceived as an authentic scientific method), 
but by applying the normative approach. Namely, theology and eth-
ics primarily focus on devising ideal moral norms instead of exam-
ining either morality's current status or factors affecting its devel-
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opment in a given social context. However, he concludes that both 
disciplines, at some point, have had to analyse the given, existing 
morality in their attempt to scrutinise the indisputable dichotomy 
between morality's idealistic and factual forms.33

For Kitcher (2011, 207), authority over ethics cannot be pro-
claimed by religion, philosophy or any other discipline. Ethics is 
something that we have worked out together through communi-
cation. Post-foundationalist theology accepts a somewhat similar 
concept, affirming that morality was not bestowed on humanity by 
'revelation'. For van Huyssteen, "our moral codes and ethical con-
victions of what is 'received' is itself an interpretative enterprise 
shaped experientially through our embeddedness in complex nich-
es of communities and cultures" (2017, 3). In line with this under-
standing, religion cannot be perceived as a source of human mo-
rality, though through history, it has played an important role in 
defining our moral choices (Serfontein 2021, 6). Van Huyssteen 
concludes that theological acceptance of the fact that our moral 
awareness has been formed gradually should not be mistaken as an 
excuse for moral scepticism or relativism. "On the contrary, each 
and every one of our beliefs do indeed have a complex causal his-
tory, but it would be impossible to conclude from evolutionary, neu-
rological capacities, and from historical, philosophical or broader 
cultural reasons behind the history of our beliefs and belief-sys-
tems, that all our beliefs are unjustified, including also our religious 
and moral convictions." (Huyssteen 2017, 10).

Traditional Christian theology links morality to Christolo-
gy. As early as in the writings of the Apostolic fathers34, unity with 

33 Such analysis is performed in order to identify determinant social factors lead-
ing to manifested discrepancies between ideal and factual morality. Lukić finds that 
such analysis, inter alia, formed the inception of sociology of morality as a separate 
science (Lukić 1966, 138).
34 The term Apostolic fathers is used to describe a group of early Christian theologi-
ans who lived in the 1st and 2nd centuries AD. It is assumed that they have personally 
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Christ was considered to have an impact on every aspect of hu-
man life, including one's moral virtues. Ignatius of Antioch35 taught 
that a personal relationship with Christ has a moral outcome mani-
fested in qualities such as purity, temperance, or endurance, while 
union with the Church transpires discipleship reflecting the moral 
nature of Jesus Christ. Perfect fulfilment of Christian morality is 
belied to be manifested in martyrdom (Hartog 2019, 12-14).

As shown, law and theology have their respective associa-
tions with morality. Both disciplines pursue an identical objective, a 
shared attempt to coordinate interpersonal relations within a given 
community adept at securing commendable, as well as functional 
social life – the teleological common good. However, this common 
goal is being approached by the two disciplines from somewhat dif-
ferent angles. While law limits itself to the very minimum, the es-
sential margin of morality tolerable by a given society to be en-
forced by its sovereign institutions, theology attempts to extend 
the overall assumptions of secular morality with virtues surpassing 
average social non-Christian standards of interpersonal conduct.

This 'difference in scope' attributed to morality by law and 
theology does not simultaneously influence the nature of such 
norms, as perceived by the two disciplines. In contrast to 'plain mo-
rality', paraphrasing Hart (1994, 198), both law and theology aim for 

"voluntary cooperation in a coercive system". Namely, while 'plain 
morality' suggests a set of autonomous norms (norms imposed in-
ternally by the agent of the action), law and theology try to devise 
supra-moral norms that are heteronomous in nature: norms calling 
for actions caused by an external dynamism.

known some of the Twelve Disciples, or were heavily influenced by them.
35 Ἰγνάτιος Ἀντιοχείας (died c. 108/140 AD) also known as Ignatius Theophorus (Ἰγνάτιος 
ὁ Θεοφόρος) or “God-bearing”, due to a legend that he was held by Christ as a baby. Ig-
natius served as a bishop of Antioch and by believed to die a death as martyr being 
thrown to the beasts in Rome. His remains were carried back to Antioch.
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As already stated, law reshapes non-legal but socially essen-
tial moral standards into binding legal norms securing their effec-
tuation through a Weberian state "monopoly of legitimate physical 
force in the execution of its orders" (Anter 2014, 11). Moral standards 
devised by theological concepts follow the same pattern, different 
only in scope and the source of the compelling force. While law im-
poses the bare minimum of morality, Christian theology demands 
moral standards higher than the socially recognised average secu-
lar. These higher sacred moral requirements are both designed and 
implemented by realities that are 'not from this world'. 

An illustrious example in this respect is McKnight's analysis 
of the Sermon on the Mount, basing its ethics on a threefold tax-
onomy: (i) the ethics from Above, (ii) the ethics from Beyond, and 
(iii) the ethics from Below. Ethics from Above symbolises morality 
based on commandments (the Torah); ethics from Beyond is found 
in Christian eschatology (the Last Judgment); while ethics from Be-
low represents morality rooted in Wisdom (Ridlehoover 2020, 270). 
The heteronomous 'drive' for implementing Christian moral stand-
ards based on this interpretation is to be found in God's law, the 
introduction of the Kingdom of heaven into human reality, and the 
adherence to how the Scriptures reveal morality – God's wisdom. 

A theological approach to morality, both in its post-founda-
tionalist and revelational form, evidently assumes the imperative-
ness of its norms based on the concept of obedience to the divine 
will, devising it into a heteronomous notion analogous to the legal 
concept by which a chosen set of moral standards have evolved into 
legal ones. In this respect, both disciplines envisage discrepancies 
between 'plain morality', i.e., moral standards based on an internal 
human moral compass, and 'supra-morality', or a set of rules that 
have evolved from 'plain morality'. Also, for both disciplines, this 
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'supra-morality' is designed and imposed by a given appropriate au-
thority: the kingdoms of this world or the Kingdom above.

LITERARY (RHETORICAL) DISCIPLINES

Internal coherence

Law and theology have one distinct demarcation characteris-
tic in relation to other humanistic disciplines. While anthropology, 
economics, linguistics, political sciences, or sociology (to name a 
few) can be perceived as branches of knowledge based on the sci-
entific interpretation of extrinsic social facts, i.e., realities within a 
given society, law and theology methodically study their internal 
concepts, which in order to be effective have to be recognised by 
an 'in-house' authority. This mandatory validation factor of law and 
theology can be explained by the fact that their object, similarly to 
mathematics, is not necessarily an external phenomenon.

Parallels between mathematics and theology were identified 
as early as in schools of ancient Greek philosophers36 such as Py-
thagoras, Plato, or Euclid (Bradley 2011, 6-9). Saint Augustine per-
ceived numbers as ideas in the mind of God. These divine ideas 
are archetypes of singular species or every individual created by 
God. Hence, everything was created according to its proper model. 
Since everything was created by God, the models of things, or ideas, 
cannot subsist anywhere but in the mind of God (Gilson 1960, 80). 
Also, mathematical truths are eternal – they represent transcend-
ent propositions independent of human minds as their certitude 
comes from the fact that they originate in God's thoughts. Augus-

36 Greek philosophy included numerology in its interpretations, subsequently dis-
missed as frivolous. However, numerological parallels between human and divine 
were to certain extent analysed by Christian Gnostics, Hebrew Cabbalists, even sci-
entists like John Napier, or Isak Newton. Michael Stifel (1487–1567), a German Austin-
ian monk who sided with Luther in Reformation, established correspondences be-
tween words and numbers (Bradley 2011, 11).
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tine finds that in order for humans, as physical beings, to be able to 
access truths that are not physical, God has given us a 'mathemati-
cal sixth sense' by which basic truths of mathematics are appre-
hended (Bradley 2011, 9-10). 

Works of famous mathematicians such as Copernicus, Kepler, 
Newton, Leibniz, Pascal, or George Berkeley influenced prominent 
figures within the Enlightenment period whose desire was for hu-
man affairs to be guided by rationality rather than faith, supersti-
tion, or revelation. Enlightenment thinkers37 were inspired by a be-
lief in the power of human reason to change society and liberate 
the individual from the restraints of custom or arbitrary authority." 
(Outram 1995, 3). Consequently, their prevailing religious affiliation 
became deism38 where supernatural revelation has been replaced 
by a natural one, meaning that the processes of nature encompass 
all religious truths and ethical principles humans ought to live by, 
including everything needed for salvation (Bonoan 1992, 53). For 
deists, "God does not intervene with the operations of the natural 
world, but allows it to function according to laws of nature that God 
created." (Bradley 2011, 18). Hence, reason is the path to knowledge 
of God, not revelation or miracles.

Law and theology, to an extent, share certain common fea-
tures with mathematics. Their resemblance rests on mathematics 
being a system "whose epistemological foundation is the coherence 
of the system itself, and thus a mathematical statement is valid if 
it contains no internal contradictions." (Samuel 2022, 15). In any of 
these disciplines, the physical universe is not always regarded as 
an appropriate criterion with respect to their theories. In math-
ematics, as well as in law and theology, it is not easy to say why the 

37 In France – Voltaire, Diderot; in Great Britain – Hobbes, Hume; in the United 
States – Franklin, Jefferson, Paine.
38 Deism is a concept where religious belief is limited to the existence of God and the 
immortality of the soul, religious practices to moral behaviour, with the role of the 
Church to secure moral guides in lives of its believers.
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physical universe should be the final arbiter of 'reality' (Puddefoot 
and Fernandez 2005, 1010).

Law and theology are disciplines with precisely defined inter-
nal structures. They have developed an internal hierarchy of prem-
ises, of which each and every one is valid only if it concords with 
the structure as a whole. In law, a county court judgment has to ac-
cord with the entire legal system in which it has been issued. This 
means that it should reflect 'law' as specified in existing judgments 
of superior courts (appellate, supreme court), applicable statutory 
instruments, legislation, constitutional framework, and to an ex-
tent, relevant rules, norms or standards of international law. Should 
a judgment contradict any of the components within a given struc-
ture known as jurisdiction, it can be annulled, declared void, and as 
such, removed from the legal system. In other words, that judgment 
is considered as if it had never been a part of 'law', regardless of the 
fact that it has been present in a given legal system for a given pe-
riod. Ergo, a judgment's validity does not depend on its accord with 
physical reality or the society in which it was issued. Its validity 
rests solely on its compliance with the legal system as a coherent 
system to which it belongs.

Similar arguments can be raised with respect to theology 
and mathematics as well. As it happens, each of the three disci-
plines apparently allows the existence of one truth alone. "In math-
ematics, what is a truth for one person must be a truth for anoth-
er." (Puddefoot and Fernandez 2005, 1011). As we have seen, a given 
'truth' is verified if it displays conformity with the discipline as a 
whole. However, the power to authenticate whether truth is valid, 
that it observes the universal conformity test, rests on an internally 
formed authority39, whose findings again are not limited to the 're-
alities' of the physical world or human society.

39 In law these could be superior, supreme or constitutional courts, parliaments, and 
in theology synods of bishops, ecumenical councils, etc.
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Within a system of thoughts subjected only to an in-house' at-

testation committee', it is perfectly possible to establish countless 

internally consistent conceptions, even contrasting ones, with each 

and every one having the potential of becoming the (official) truth, 

based only on a 'majority vote'. Without a need for any of these con-

cepts to reflect objective reality in any way, we have found our-

selves in a legal situation where the death penalty is either legal or 

illegal or where one man is entitled to be married to only one or 

more women, in a somewhat similar fashion as in theological dilem-

mas whether the Lord's Day is either Saturday or Sunday, as well 

as whether a monotheistic deity has a form of only one or three 

simultaneous persons. As long as there is an internally coherent 

and logical system approved by a given authority, both jurists and 

theologians acknowledge such structures as accurate and authen-

tic without any necessary reference to the 'outside world' or the 

realities of humanity. Similarly, the validity of a famous mathemati-

cal theorem that the angle sum of a triangle must be 180° depends 

whether calculations are being made with reference to Euclidian or 

non-Euclidian geometry (Gray 1979, 238).

The possibility to devise countless variations of 'consistent 

truths' within these disciplines, inter alia, originate from the in-

herent ambiguity of ideas they implement. The legal concept of the 

right to human dignity, the theological notion of salvation, or math-

ematical root-two decimal, are characterised by a common amphi-

bological texture. This leeway of hermeneutical potential, shad-

owed by structural detachment from 'human reality', allows these 

disciplines to utilise various formative patterns and thus create 

self-sufficient internal 'dogmas'. An illustrious example of such dis-

ciplinary overlapping might be found in one of the best-known Can-
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tor's40 statements that his series of transfinite cardinal numbers are 
"steps to the throne of God" (Tapp 2014, 79).

In order to remedy the essentially cryptic nature of their 
'truths', all three disciplines resort to fiction. Legal fictions were 
present as early as Roman times. A good example would be the nas-
citurus rule41, stating that a baby in the mother's womb, if subse-
quently born alive, is regarded as already existing whenever that 
serves its advantage. Christian Eucharist is based on the idea that 
bread and wine, while being consecrated before consummation, 
outline spiritual equivalents of the body and the blood of Christ. 
The best-known fiction in mathematics is the concept of infinity. 
The value of fiction in each of these disciplines depends greatly on 
their usefulness. For Vaihinger (2005, 178), realistic fictions disap-
pear once a desired goal has been reached. According to his exam-
ple, if the judge uses the fiction of free will, it is only to formulate a 
sanction. The aim is to pronounce a sanction – the fiction that man 
(in this case, the criminal) is free of his actions is what enables the 
judge to achieve this result. Whether the man is free in reality is 
totally irrelevant.

Narrative structure

The internal coherence of law and theology is based on their 
narrative structure. Both disciplines can be defined as extensive 
sets of statements in their substance stories: law is a normative sto-
ry about justice, and theology is a prophetic story about the divine. 
This characteristic makes them 'rhetorical' as one of their constant 
endeavours is to persuade. What law does is accumulate internal 

40 Georg Cantor (1845–1918), German mathematician with a considerable influence 
on defining set theory, one of foundations of mathematics.
41 Iustiniani Digesta (I, 5, 7): Qvi in vtero est, perinde ac si in rebus hvmanis esset 
cvstoditvr, qvotiens de commodis ipsivs partvs qvaeritvr: qvamqvam alii anteqvam 
nascatvr neqvaqvam prosit.
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arguments that a given set of norms, in their essence, enhances 
social justice, similar to theologians who constantly claim that the 
internal logic of their dogmas in itself forms sufficient validation of 
a given belief. 

Thereupon, scholars of both disciplines follow Aristotle's ad-
vice: "Rhetoric is useful, first, because truth and justice are natu-
rally stronger than their opposites; so that, when awards are not 
given duly, truth and justice must have been worsted by their own 
fault. […] [O]ne should be able to persuade, just as to reason strictly, 
on both sides of a question; not with a view to using the twofold 
power—one must not be the advocate of evil—but in order, first, that 
we may know the whole state of the case; secondly, that, if anyone 
else argues dishonestly, we on our part may be able to refute him. 
Dialectic and Rhetoric, alone among all arts, draw indifferently an 
affirmative or a negative conclusion: both these arts alike are im-
partial." (Aristotle 1909, 4).

For Balkin (1996, 214), there is a deep connection between le-
gal reasoning and rhetoric. The key to understanding this connec-
tion lies in realising how topics assist the reasoning process. Balkin 
argues that topics are heuristics. They don't just provide a roadmap, 
or starting point, for discussing problems and resolving difficul-
ties; they are also a method of problem recognition and means of 
problem-solving. Finally, persuasion and analysis go hand in hand 
because when we try to justify a particular rule of law to anoth-
er person, "we must find arguments that justify it, and to do this, 
we ourselves must analyse the situation and determine the most 
plausible arguments for and against the position that we are taking." 
(Balkin 1996, 215).

To a degree, this rather utilitarian approach to legal reason-
ing follows Holmes' famous claim that "The life of law has not been 
logic: it has been experience." (Holmes 2011, 5). Chestek (2013, 22) 
elaborates on the given statement and finds that for Holmes, law is 
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not simply about rules and logic that are applied neutrally to proven 
facts. In reality, law is a living system continuously adapting to its 
environment, ultimately changing society and human experience, 
and as such, it must adapt as those experiences change over time.

It is almost self-evident that "law endures in the language 
(speech) alone similarly to parasites that are able to exist only due 
to the survival of the host in which they have settled" (Sütő 2021, 
22). In their analysis of whether law is narrative, Baron and Epstein 
(1997, 149) assert that focusing on narrative in law allows us to un-
derstand how meaning is made in the legal context, i.e., "how nar-
rative conventions regulate the production of meaning in legal con-
texts". Using a traditional law review article as an example42, they 
find that they almost always contain elements that are associated 
with narrative, that in them, authors resort to formal and rhetorical 
devices used in any 'storytelling', and finally that a law review arti-
cle is not just a story about law, but also a story about the authors 
themselves (Baron and Epstein 1997, 151).

After defining its thesis, authors of law review articles start 
offering arguments for the point(s) being made. Regardless of 
whether given arguments are persuasive or not, they resort to the 
narrative mechanism of 'storytelling'. Further, these articles reflect 
levels of visibility authors chose to display, usually in correlation 
to the submission circumstances of the article in question, as well 
as the scale in which authors prefer to highlight discrepancies be-
tween their personal opinions and presented materials. This liter-
ary dispute with opposing interpretations is rhetorical in nature, 
similar to a Russian doll structure, where the largest doll is the nar-
rative, the nugget doll represents the theory of neutral principles, 

42 Baron and Epstein examine the narrative nature of law review article using as an 
example a well-known paper by Herbert Wechsler in Harvard Law Review (1959, Vol. 
73, No. 1): “Toward Neutral Principles of Constitutional Law”.
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and the layers between epitomise the stories being used (Baron and 
Epstein 1997, 151-165).

An attempt to establish 'law' in any given situation is directly 
connected to establishing pertinent facts as accurately as possi-
ble.43 Accordingly, for legal scholarships, it is as equally vital to dis-
cern the 'academic truth' in relation to a given legal concept, or as 
Herbert Wechsler puts it, "[T]he general purpose of the scholarship 
is simple: to tell the truth about what law is and should be." (Baron 
and Epstein 1997, 186-187). Both endeavours involve a clear narra-
tive context, a sequencing development of an account to reach the 
set objective. Trachtenberg (2006, 4), elaborating on the Hempel 
tradition44, finds that though being rejected by many scholars, the 
general idea "that explanation and prediction are cognate con-
cepts—that to explain an event is to be able to predict, given some 
general principles and certain particular conditions, that that event 
would occur—translates into an important point of the method."

Elizabeth Anscombe cautions that narrative explanation 
leads to intentional explanation, or as she calls is, 'reason-giving' 
explanation. She finds that such an approach is the opposing mod-
el in relation to casual explanation, as it involves the researcher's 
means-ends reasoning. However, Currie disagrees with this notion, 
claiming that narrative explanations can be causal as well, point-
ing out that "there are plenty of explanations which have narrative 
features—even within history—that are not 'reason-giving' in Ans-
combe's sense" (Currie 2019, 53).

The connection between narrative explanation and theology 
is, to an extent, much more apparent. An obvious example in this 
respect is Jesus' parables, simple and catchy stories recorded in the 
Synoptic Gospels, conveying deeper meanings of his teachings. For 

43 Da mihi factvm, dabo tibi ius.
44 A theory of historical explanation defined by Carl Hempel, published in his article 

“The Function of General Laws in History,” Journal of Philosophy Vol. 39 Issue 2 (1942).
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Hultgren (2002, 10), the parables of Jesus are thoroughly theologi-
cal, though they do not get into an abstract discussion about God. 
Their common characteristic is depicting the divine in the sense of 
God's intimacy and familiarity by using simple metaphors: father, 
king, shepherd, the owner of a vineyard, or a woman who sweeps 
her house.

Wisse (2005, 237) argues that developments in theology in the 
second half of the 20th century led to a 'narrative turn', an idea 
that Christian theology's use of the Bible should focus on a narra-
tive representation of the faith rather than on the development of a 
metaphysical system based on logical inferences of the revelation. 
Kuitert (1993, 286) argues, "We needn't read the Bible for morality: 
we read it for the story that bit by bit shows us the face of the God 
to whom we can say You."

Theology in itself can be defined as a creative process of dis-
cerning infinite truths emerging from 'revelation'. When based on 
narrative representations of faith, theology finds itself dealing with, 
inter alia, metaphors and plots (Ricœur's key feature of narrative) 
having an internal capacity to create new complex meanings in dis-
courses since "metaphors are ways of portraying reality in concepts, 
images and symbols" (Olds 1992, 55). This 'added value' of narrative 
theology is in close connection with Ricœur's notion that "[t]he ba-
sic condition of creativity is the intrinsic polysemy of words that is 
the feature by which words in natural languages have more than 
one meaning" (Ricœur 1981, 11). Namely, within the narrative lies a 
semantic innovation emerging from inventing synthesis in a plot; 
the plot then brings the narrative close to metaphors (Dau 2014, 115).

One of the major concerns among theologians is the prob-
lem of reference in narrative. Wisse (2005, 238-239) offers two ex-
amples of defences to the referential nature of the narrative. The 
first is the dichotomy between reading Scripture as a literary text 
and reading the Bible as a report of historical events, addressed 
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by Henry Jansen. Though the historical context is necessary for a 
proper understanding of literary texts, it is not equally crucial to 
interpreting all genres of texts. Even within genres themselves (e.g., 
novels), the importance of the historical background is not always 
equally important: a historical novel bears a closer relation to the 
past than a purely fictional one, which may involve the invention of 
a fantasy world quite unconnected with reality. In connection to 
the referential nature of the gospels, Jansen argues that they pre-
sent themselves as history writing, meaning that we cannot under-
stand them apart from their historical context. The events are the 
subject matter they seek to convey (Jansen 1999, 28-30).

The second example is Francis Watson's reference to the on-
going discussions in historiography, where it is now widely accept-
ed that historiography is neither merely a neutral description of the 
facts nor purely arbitrary fantasy. In its attempt to bring order to 
the data it describes, historiography is always basically a sequen-
tial narration taking the form of a literary structure. However, it is 
rather simplistic to declare that something is historiography purely 
because it is an objective description of the facts and something a 
literary work only because it is fiction. Watson links his arguments 
with Ricœur's analysis of the plot as the key feature of the narra-
tive. Narratives, whether historiographical or not, are always plot-
ted configurations of reality. They present a certain picture of the 
way the world is, but also a picture of the way the world should be-
come (Watson 1997, 33-70).

In his's analysis of the relation between gospels and the truth, 
styled: beyond 'cheap inerrancy', Vanhoozer (1995, 99-100) points 
out differences in approach between Hans Frei and Carl Henry. 
While for Frei, the biblical narrative itself, and not its propositional 
paraphrase, is the truth-bearer, Henry argues that doctrines state 
the meaning of the narratives. In this respect, Frei claims that we 
only understand the doctrine by understanding the story. Van-
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hoozer calls our attention to the fact that while focusing on biblical 
content, it is possible to overlook the significance of biblical liter-
ary form. From his perspective, it is just as big a mistake to treat all 
the Bible as narrative as it is to reduce it all to propositions. "Biblical 
narrative is a species of theodramatic history: history told with the 
confessional purpose of highlighting the divine word and the divine 
deed." (Vanhoozer 1995, 105).

As hermeneutics is founded on interpretation rather than ex-
planation, the narrative structure of law and theology allows both 
disciplines to develop internal 'realities' that are not just ambiguous 
but purely fictional as well – concepts utterly detached from the 
actuality of the world in which they appear. Both disciplines seem 
to assert the reality of social facts that exist independently from 
humans themselves (the notion of natural justice or the Promised 
Land). In order to conserve such internal 'truths', law and theology 
resort to written text as ideal mediums for establishing canons. 

The canonisation of selected literal outputs (the Holy Scrip-
ture, the Acts of Parliament) has proven itself to be a matchless tool 
in securing the Ratchet effect for transferring idealistic concepts 
from one generation to another, in line with Tomasello's (1999, 5) 
metaphor as to the evolution of culture. If notions state and Church 
are to be considered analogous with the term society, we could cite 
Foucault (1981, 52), who found that "in every society, the production 
of discourse is at once controlled, selected, organised, and redis-
tributed by a certain number of procedures whose role is to ward 
off its powers and dangers, to gain mastery over its chance events, 
to evade its ponderous, formidable materiality."

Textual disciplines

Law and theology revolve around given texts to which they at-
tribute certain qualities, essential virtues advancing them as genu-
inely distinct from any other written content or literary arrange-
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ment. In both disciplines, the verification process of specific texts 
being elevated to the status of 'canonical' is bestowed upon inter-
nally designed appropriate authorities. 

In modern societies, legal norms as elementary components 
within the textual structure earlier referred to as 'canons in law', in 
both civil and common law traditions, are defined in the course of 
interaction between particularly selected agents. In mainland Eu-
rope, this social dialogue is accomplished exclusively in national 
parliaments, amid its members, while in common law jurisdictions, 
norms that are qualified to be enforced by states can be defined 
by justices as well. Such judicial precedents are specified by sen-
ior judges who are in a position to formulate law after adversarial 
interaction has taken place between parties of a given dispute as a 
way of its organic development. In both legal families, it is vital that 
the process of formulating legal norms allows communication of 
concerns and opposing arguments either by the representatives of 
the electorate forming the parliamentary minority or acting justic-
es disagreeing with the majority opinion (Sütő 2021, 16-18).

Rančić (2022, 18) points out that the concept of a 'canon' as a 
tangible form of chosen texts had been introduced within the Ju-
daeo-Christian sacral tradition with the establishment of writings 
selected to form the collection of the Old and the New Testaments 
books. For Scholes (1998, 105) this theological adoption of the word 
'canon' occurred when "the rise of the Roman Catholic Church as an 
institution required a Latin term that could distinguish the accept-
ed or sacred writings from all others". In this respect, a christened 
version of canon emerges on an "idea of regarding literary texts 
as 'sacred objects'." (Benton 2000, 270). Consequently, all those at-
tempting to subvert and eviscerate the canon are seen not as ad-
vancing a different conception of canonicity but as enemies ad-
vancing a heretical counter-canon (Aston 2017, 42).
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Sanders (1992, 837) specifies that the term canon "has come 
to be used with reference to the corpus of scriptural writings con-
sidered authoritative and standard for defining and determining 
'orthodox' religious beliefs and practices. Books not considered 
authoritative or standard are often called 'noncanonical' or 'extra-
canonical'. Generally speaking, the corpus of authoritative books is 
called the 'Bible,' although obviously, the Christian Bible (or canon) 
differs from that of Judaism."

Engaging with texts which are in themselves the very object 
of the discipline, is very different from how one engages with ex-
ternal phenomena. The latter is involved in a causal exercise where 
epistemological validity depends principally on the extent to which 
a scientific assertion, a theory or a model reflects the 'behaviour' of 
the external phenomenon that forms the object of the science. At-
tempts to analyse external phenomena are present in both physical 
and social sciences (Samuel 2022, 20).

Law and theology as purely 'textual disciplines' are compelled 
to define the way in which they correlate with the notion of factual 
reality. Mathieu (2014, 177) offers an interpretation based on differ-
ences between a map and a territory: a map is not the territory it 
outlines, just as words are not the real objects they describe. The 
question emerging from such comprehension is whether there ex-
ists a true law or a true theology? If using a legislative text as an il-
lustration, the inevitable dilemma is whether true law occurs only 
in legislation, in judicial decisions based on legislation, in its dog-
matic analysis offered by scholars, or in 'all of the above'? Eventu-
ally, Mathieu (2014, 235) observes that the repetition of the same 
description of law in the discourse of lawyers ends up in creating 
the truth. 

Forray and Pimont (2017, 106) note that "law does not have a 
real existence outside the text." In relation to the map-territory 
analogy, it seems that Mathieu, Forray and Pimont agree that while 
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a geographical map tries to reflect the external object (the terri-
tory) as faithfully as it can, the discourse on law modifies the object 
itself: the 'map' becomes the 'territory' (Samuel 2022, 23). For exam-
ple, the initial classification of Roman law determined that, in gen-
eral, it deals either with persons, with things or with actions: Omne 
ius quod utimur, vel ad personas pertinet, vel ad res, vel ad actiones 
(Stanojević 1990, 45). However, though initially regulating evident 
realities like 'actual individuals' or 'tangible chattels', Roman law 
gradually developed personas and res that are purely fictional, e.g., 
legal persons (universitas) or intangible things (res incorporales).

If law and theology as textual disciplines create their own in-
ternal realities, substances detached from actual world in which 
they exist, then the object of their analysis is the reality they have 
created themselves. Using Mathieu's illustration, if law is to be re-
garded as a map to justice, or theology a map to the divine, then 
each of the two disciplines are 'a map of the map' – mappa mappae 
(Samuel 2022, 24). Purely textual disciplines are compelled to focus 
on hermeneutical examinations rather than casual ones, meaning 
that they cannot resort to experiments or testing as their source 
of information. Hence, the hermeneutical nature of both law and 
theology allows them to offer assumptions derived predominantly 
from interpretations and not so much from explanations (Samuel 
2022, 14). Whereas interpretative statements are to be epistemo-
logically verified exclusively by consensus within the interpretative 
community, both disciplines seem bound to the realm of herme-
neutics, a position indicating that as such they are no longer in the 
realm of science (Soler 2000, 44-45).

For Samuel (2022, 19) in situations where the object of the 
discipline is a text, the schemes of intelligibility and the language 
employed belong to a disciplinary matrix shared by all participants 
within the discipline, even if there is a plurality of theories and ap-
proaches. In relation to law and theology, these shared lexical con-
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cepts and ideas emerged long before their written records could be 
taken. Devised as oral precepts in pre-literal societies, initial con-
cepts of law and theology had unquestionably picked up numerous 
variables similar to other folk epic narratives (e.g., fables, fairy tales, 
proverbs, folk songs). Transmitted from one generation to anoth-
er, standards of shared cult and order presumably took the form 
of oral poetry, similar to non-literate personal meditative verses of 
contemporary Eskimo or Maori poets (Finnegan 2017, 3). 

The oral transfer of narrative concerning law and theology 
was connected with their ritualistic implementation exercised in 
the form of locked phrases, even mantras whose verbal accuracy 
was believed to have a decisive influence on the validity of the act 
itself. A good example in this respect is Roman stipulatio – an oral 
agreement creating obligation based on the reciprocal exchange of 
ritual phrases. Stipulatio starts with a question, 'Do you promise?', 
using the appropriate Latin form of the verb spondere, and the ob-
ligatory answer, 'I promise! – Spondeo!'. Watson (1984, 4) confirms 
that if an agreement was not cast in the prescribed form, regard-
less of how serious the intention of the parties or how important 
the subject matter of the transaction had been, there was no con-
tractual obligation and no right to any disappointed party to bring 
a contractual action.

Narrative discourse in law and theology had a clear utilitarian 
bearing. Its function was (or more precisely has always been) not 
principally to inform but rather to oblige: to impose a certain way 
of conduct on an individual or a group. In this way, improvements 
in narratives of both social rule and shared cult were focused on 
promoting effects given phrases or expressions carry with respect 
to the desired social outcomes. The crystallisation process of pre-
scripts defined by both disciplines in the form of customs and rites 
finally emerged with the possibility of their written record. There-
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upon, an immeasurable army of legal and sacred scribes produced 
numerous manuscripts and their hand-written copies.

The invention of the movable-type printing press in the 15th 
century had an enormous impact on humanity as a whole. The 
distribution of ideas and the mass spread of printed materials al-
lowed the circulation of information like never before in our history. 
Nonetheless, the 'Gutenberg effect' in relation to law and theolo-
gy has not been limited only to enhanced possibilities of dissemi-
nating 'fresh revelations' or promulgating 'new laws'. The canonical 
character of internally defined 'sacred writings' in both disciplines 
urged for a medium befitting for their solidification: enactment in 
formulations that are both fixed and final. Hence, as soon as narra-
tives have been transformed into scriptures, law and theology were 
in a position to develop more coherent and more 'rational' interpre-
tations of their dogmas, rules and prescripts.

A good example of the importance that printed matter plays 
for both disciplines is the 16th-century Reformation in Slovenia. A 
prominent figure in introducing the Lutheran faith into Slovenian 
lands was Primož Trubar, a former Roman Catholic priest who em-
braced Reformation. Today, he is respected not only as a distin-
guished religious leader but much more as the 'Father of Slovenian 
literature', since he was not only the author of the first book of all 
Slovenian literature but also the developer of its modern alphabet 
and consistent orthography (Cooper 1985, 45). 

The first book Trubar published in 1550 or 1551 had a longer 
German title45 and a short subtitle in Slovenian: Anu kratku Podu-
uzhene skaterim vsaki zhlouik more vnebu pryt – A Short Lesson by 
which Every Person Can Reach Heaven (Cooper 1985, 39). As a de-

45 Catechismus in der Windischenn Sprach, sambt einer kürtzen Ausslegung in gesang 
weiss. Item die Litanai vnd ein Predig vom rechten Glauben, gestelt, durch Philopatri-
dum Illiricum – Catechism in Slovenian Language with Brief Explanations in Hymns. 
Also a Prayer and a Sermon on the True Faith, by a Patriot of Illyricum.
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voted preacher, he wrote and translated into Slovenian many Prot-
estant books, with the Crown of his work being the translation and 
printing of the New Testament in Slovenian in 1582 (Cooper 1985, 
45). However, Trubar understood that the development of a young 
and still fragile Protestant church in Slovenia, faced with a deep-
seated aversion to Catholic Habsburgs, necessitates a clear inter-
nal regulatory framework, one that would not only define in-house 
clerical relations but as well the communal life of the Church and its 
public schools. With this in mind, Trubar wrote the Church Order 
of 1565 (Cerkovna ordninga), as the first internal rulebook of Slove-
nian Lutheran Church, as well as the first legal document enacted 
in Slovenian.

Interestingly enough, the Habsburgs, though strongly dis-
proving Reformation in their crown lands, were, to an extent toler-
ant with preachers of the new faith, allowing them to practice their 
beliefs in public, as well as to establish their own congregations. 
However, a manoeuvre that provoked their quite determined oppo-
sition was printing the 1565 Church Order and its attempted distri-
bution in Slovenian lands. After being printed in Germany, 300 cop-
ies of the Church Order were dispatched to Ljubljana and 100 copies 
to Carinthia and Styria. When Charles II, the Archduke of Austria 
(1540-1590) had learned about the Slovenian Church Order, he im-
mediately ordered Trubar's permanent exile from his lands, as well 
as confiscation of all of the available copies of his rulebook (Rupel 
1960, 220). It could be argued that though being firmly against the 
new faith, the Archduke had been very much aware that he could 
not successfully barricade the spreading of the new faith across his 
crown lands and that the best thing he could do was to constrain 
its pulpits to previously defined areas. However, a development he 
could not possibly allow was an enactment of the internal norma-
tive structure of the young Slovenian Lutheran church. Namely, just 
this one normative document seemed sufficient enough to trans-
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form a loose faith movement into a coherent structural religious or-
ganisation than all of its religious writings. Such advancement was 
not to be tolerable under any circumstances.

CONCLUSION

Developments in human understanding of the natural world 
have brought about demystification in many areas of our lives, gen-
erating significant changes in both law and theology, two of the – or 
perhaps the – oldest of social disciplines. Hopefully, the legal pros-
ecution of Galileo Galilei46, the exclusion of 'illegitimate children' 
from the inheritance, or prohibiting women from filing for divorce47 
are all things of the past (unfortunately, along with giving up your 
tram seat to an older person). Nonetheless, foregoing jurists and 
theologians still have much to say to their colleagues in the 21st 
century. 

The previous remark seems quite important, considering that 
both law and theology occasionally appear to behave as if they have 
no history at all. Soviet jurists were well known for operating just as 
there was no Russian law prior to 1917, resembling some Protestant 
theologians who categorically even today want nothing to do with 
Roman Catholic doctrine, though the two are exceedingly identical.

This paper presented some aspects of historical interactions 
between law and theology, along with a few of their common fea-
tures, like the pursuit of analogous axiological values as well as 

46 Soviet and Russian poet Yevgeny Yevtushenko (1933–2017) perceptively cations the 
academic community that “There was a scientist, a peer of Galileo, who was no dum-
mier than him – the peer knew as well that the Earth spinns; yet the peer had a fam-
ily to feed.”

Учёный, сверстник Галилея, 
был Галилея не глупее. 
Он знал, что вертится земля, 
но у него была семья. – Е.А. Евтушенко: «Карьера»

47 However, controversies about prohibiting women the right to abortion are present 
even today.
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their predominantly textual nature. In order to avoid unnecessary 
repetition or overemphasising features that are rather self-evident, 
the conclusion will highlight one common aspect of both law and 
theology that seems quite important in their dogmatic, but to a 
greater extent in their operational facet. The biggest danger be-
hind self-sufficient realities based on contemplative validation of 
pre-defined narratives is the prospect of losing connection with 
the 'realities of this world', or even defining them as heretical or 
enemylike. Examples of such issues might be the question of abor-
tion, capital punishment, euthanasia, same-sex marriages, polyga-
my, or even the wearing of a burqa. Interestingly enough, all of the 
suggested examples are well-known as controversies generating 
social debate based on legal-religious disputes. This paper argues 
that these questions are purely ideological in nature and that hu-
man society should avoid enforcing any of the alternative concepts 
keeping in mind that such practice could lead to gross inhumanity.

Situations in which invocations to effectuate state’s ‘monop-
oly of legitimate physical force’ based on ideological considerations 
have never in the course of human history brought freedom, re-
spect for human dignity, or elimination of discrimination. Should 
one take into account only the 20th-century experience, episodes 
like the Nurnberg laws, South African apartheid, Gandhi-led op-
position to British colonial rule, or racial segregation in the United 
States are all vivid examples of 'Christianity taking legal action'. 

Naturally, no one is allowed to impede church doctrine or de-
prive Christianity of its ideals. However, church doctrines should 
not enjoy legal enforcement by secular states only on the account 
that they represent Christian virtues. Should that be the case, pre-
sent-day courts of law would not be very different from the Me-
dieval Inquisition, Salem witch trials, Nazi People's Court, or any 
other 'people's court' in Stalin's Soviet Russia. I dare to argue that 
depriving women of their right to abortion is just a step away from 
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restricting their right to file for a divorce, to own real property, to 
vote in general elections, or finally to obtain university degrees. 
We should never forget that these limitations of the legal position 
of women in Europe were and, to an extent, still are examples of 
genuine Christianity.
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BEVEZETÉS

Az emberi létezés kezdetén az együttműködés kényszere a 
túlélést befolyásoló tényezőkkel (pl. az élettérrel, az éghajlattal, a 
tápanyaggal) kapcsolatban kétségtelenül arra kényszerített ben-
nünket, hogy a jelek és szimbólumok intenzívebb használatát ered-
ményező, sajátos szociális készségeket alakítsunk ki (Fuentes 2020, 
21). Tomasello szerint a szimbolikus kommunikáció mint meglehe-
tősen összetett társadalmi gyakorlat csak kumulatív (csoportos, 
összesített) módon fejlődhetett ki. Egyik nemzedékről a másikra 
szállva elsajátították az utódok, az egymást követő nemzedékek pe-
dig továbbfejlesztették.

Ez az írás azt a feltételezést követi, hogy e „jelek és szimbó-
lumok” alapján születtek meg mind a közös kultuszról, mind a kol-
lektív rendről alkotott legkorábbi elképzeléseink, amelyek az idők 
folyamán sajátos társadalmi mechanizmussá váltak „önmagunk 
szabályozására” (Serfontein 2021, 6). A többszintű struktúrákon be-
lüli emberi kapcsolatok társadalmi történelmünk kezdeteitől napja-
inkig hatékonyan alakultak, túlnyomórészt az istenségről és az iga-
zságról alkotott elképzelések mentén.
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A jog és a teológia kapcsolata hosszú múltra tekint vissza (Gr-
zenkowitz 2021, 84). Az ebben az interdiszciplináris kapcsolatban 
rejlő kétértelműségeket szinte magától értetődően illusztrálja a 
kettőjük közötti örökös és latens felsőbbrendűségi harc, amely az 
egyiknek a másik feletti dominanciájára tett kísérletből fakad. Még 
a modern, szekuláris államok idejében is találni példákat arra, hogy 
alkotmányok, jogszabályok vagy bírósági gyakorlatok előnyös hely-
zetet biztosítanak egy-egy sajátos hitvallásnak, valamint olyan te-
ológiai koncepciók is léteznek, amelyek azon az elképzelésen ala-
pulnak, hogy „a törvény az egyház szolgája”. Talán ez a hiábavaló 
hatalmi harc vezetett ahhoz a felfogáshoz, hogy mind a jog, mind a 
teológia „a nyugati társadalmakban jelenleg a két legkevésbé nép-
szerű és legkevésbé megbecsült tudományág és foglalkozás” (Babie 
2007, 297), ahogyan Gordon Preece nemrégiben megállapította.

A jog is meg a teológia is – mint az emberi civilizáció elsőd-
leges fogalmi struktúrái – alapvető szerepet játszottak közös szel-
lemiségünk (a vallás) és közösségi szerveződésünk (rend) szabvá-
nyosításában. A két tudományág absztrakt és bizonyos mértékben 
axiológiai (értékelméleti) jellege különféle kereszthivatkozásokat és 
elkerülhetetlen kölcsönhatásokat eredményezett. Vagyis amennyi-
re a kereszténység alakította az európai jogot, ugyanannyira a ke-
resztény teológia, annak hiedelmei és rítusai mind a mai napig vál-
tozatos kapcsolatot mutatnak a különféle jogi fogalmakkal. Fontos 
megjegyezni, hogy számos európai jogi koncepció már jóval a ke-
reszténység előtt kialakult a politeista, római, sőt pogány társadal-
makban, következésképpen a keresztény egyházat is befolyásolta.

MEGFELELŐ AXIOLÓGIAI FOGALMAK

A jog és a teológia számos azonos társadalmi célt követ, mint 
pl. a szabadság, erkölcs, igazságosság, béke, élet, igazság stb. Mind-
két tudományághoz számos érdem és érték kapcsolódik. Ez a tanul-
mány röviden vázolni próbálja a jog és a teológia közötti lehetséges 
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kapcsolatokat, de csupán annak két vonatkozásában, az igazságra 
és az erkölcsre helyezve a hangsúlyt. Ahelyett, hogy azt elemez-
nénk, hogy a két közös erény átfedésben van-e egymással absztrakt 
szinten (pl. hogy belső vagy külső természetűek-e), a következő ér-
telmezés a két fogalom némileg leegyszerűsített áttekintése, aho-
gyan a jogban és a teológiában megjelennek, néhány hasonlóság és 
különbség rövid értelmezésével.

Igazságosság

A jog és az igazságosság közötti kapcsolat több szempontot is 
magában foglal. Az elsődleges dilemma ezen a kapcsolódáson be-
lül az, hogy az igazságosság egyszerűen megfelel-e a létező törvé-
nyeknek, vagyis bármi, ami történetesen törvényhozás útján szü-
letik, automatikusan igazságossá válik-e (jogpozitivizmus), vagy 
pedig magukat a törvényeket is kötik az igazságosság magasabb 
rendű elvei (természetjog). Ezt a tanácstalanságot követve Rawls 
(1972, 350–351) megpróbálja eldönteni, hogy kötelező-e betartani 
az igazságtalan törvényeket. Megállapítja, hogy egy adott törvény 
igazságtalansága általában nem elégséges ok a be nem tartására, 
mint ahogy a jogszabály érvényessége sem elégséges ok a mellette 
való kiállásra. Véleménye szerint tehát az igazságtalan törvények 
kötelezőek, feltéve, hogy nem lépnek túl az igazságtalanság bizo-
nyos társadalmilag elismert határain.

Az igazságos és az igazságtalan törvények megkülönbözteté-
sének szükségessége, valamint kötelező erejük, hatáskörük becslé-
sének bonyolultsága annak alapján, hogy mennyire manipulálják az 
igazságtalanság határait, a Harmadik Birodalom tapasztalatait kö-
vetően rendkívül fontossá vált. Az olyan statútumok, mint a nürn-
bergi törvények vagy a Népbíróság (Volksgerichtshof) bevezetése, 
habár a megfelelő jogi eljárásoknak megfelelően (jogszerűen) hoz-
ták meg őket, abszolút ellentétben állnak az igazságosságról (legi-
timitásról) alkotott általános felfogásunkkal. A második világhábo-
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rú borzalmaival szembesülve az Egyesült Nemzetek Szervezetének 
alapítói egy továbbfejlesztett nemzetközi jogrendszer létrehozása 
mellett döntöttek (amely „megmentheti a következő nemzedékeket 
a háború borzalmaitól”), és elengedhetetlennek tartották, hogy ezt 
a továbbfejlesztett globális struktúrát az alapvető emberi jogokra 
alapozzák.

A keresztény igazságosság fogalmát nagymértékben befo-
lyásolja az isteni megigazulás tana. Az Újszövetség szerint az ere-
dendően bűnös emberi természet mint olyan nem képes megfelelni 
Isten igazságossága magas mércéinek. Ennélfogva az emberi üd-
vösség csak a megváltáson keresztül lehetséges – Isten fiának halá-
la által az elítélt emberiség helyett.

Dietrich Bonhoeffer, a náciellenes disszidensként ismert né-
met teológus arra figyelmeztet, hogy ha túl nagy hangsúlyt kap a 
megváltás ingyenes természete, akkor a kereszténységben kiala-
kulhat az „olcsó kegyelem” fogalma. Ezt a gondolatot önmagában 
elegendőnek tartják a bűnök bocsánatának biztosítására. [...] Az „ol-
csó kegyelem” kegyelem tanítványság nélkül, kegyelem kereszt nél-
kül, kegyelem élő és megtestesült Jézus Krisztus nélkül. (Bonhoef-
fer 1979, 45, 47).

Az „ingyen megváltás” problémája néhány szerző számára az 
Igazság és Megbékélés Bizottsága (TRC) munkájában mutatkozott 
meg.

Maluleke (2008, 684–685) azt állítja, hogy a megbékélés fogal-
mát durván félre lehet érteni, és félre is értették. Feljegyzése sze-
rint ennél kellemetlenebb fogalmat tulajdonítottak e tekintetben a 
restitúció eszméjének. Maluleke megjegyzi, hogy a restitúció teoló-
giai megközelítése eltér annak tisztán jogi jelentésétől, mint a múlt-
beli sérelmek jogorvoslatának biztosításától. Majd egy híres afrikai 
anekdotát használ illusztrációként, miszerint amikor a fehér ember 
Afrikába érkezett, az afrikaiaké volt a föld, a fehér emberé pedig a 
Biblia. A fehér ember azt mondta az afrikainak: „Csukd be a szemed, 
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és imádkozzunk!” Az ima végén a fehér embernél volt a föld, az afri-
kainál pedig a Biblia. Egyszerűbben fogalmazva, a kereszténységet 
Dél-Afrikában eszközként használták fel a föld igazságtalan meg-
szerzésére, és „a zsoldosnak az imádsággal való visszaélésére”.

Maluleke szerint a tisztán jogi restitúció érvényesítésének 
tényleges problémáit Dél-Afrikában enyhítheti ugyanennek a foga-
lomnak a teológiai értelmezése.

A Kairosz-dokumentum elemzése során Volf (2001, 11) meg-
állapítja, hogy az olcsó megbékélés az „igazságosságot” és a „békét” 
mint alternatívákat állítja szembe egymással. „Olcsó megbékélésre 
törekedni annyit jelent, mint feladni a szabadságért folytatott küz-
delmet, lemondani az igazságosságra való törekvésről, beletörődni 
az elnyomásba.”

Azt állították, hogy a dél-afrikai apartheid párti keresztény 
egyházak teológiája sok tekintetben kapcsolódik a Nietzsche-fé-
le „úr–szolga” morál (Herren- und Sklavenmoral) koncepciójához. 
Amíg a rabszolgák olyan értékekre alapozták erkölcsüket, mint a 
kedvesség vagy az empátia, addig az urak erkölcse olyan ún. érté-
keken alapult, mint a büszkeség, a gazdagság vagy a hatalom.

Egyértelmű, hogy az apartheid párti keresztény egyházak, 
visszaélve a megbocsátás újszövetségi fogalmával, a társadalmi iga-
zságtalanságot támogatták azon elképzelés szerint, hogy „a ma-
gasabb rendű út” (istenhez méltó cselekedet) az, ha úgy teszünk, 
mintha az igazságtalanság meg sem történt volna: egyszerűen el-
felejtjük azt, mint a szentírási megbocsátás nietzschei megfelelőjét.

Az igazságszolgáltatással való visszaélés mindkét tudomány-
ág közös tényezője az eljáró hatóságok diszkrecionális – azaz saját 
belátásuk szerinti – intézkedési előjogainak támogatásában. Ha a 
törvények végrehajtása a felhatalmazott tisztviselők önkényes dön-
tésein alapul, a végeredmény elkerülhetetlenül durva igazságtalan-
sághoz vezet.
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Erkölcs

A jog és a teológia másik közös vonása az erkölcs fogalmá-
ban azonosítható. Érvelhetünk amellett, hogy a preferált magatar-
tási mód meghatározása érdekében mindkét tudományág bizonyos 
ponton szembeállítja normáit az általános erkölcsi mintával. To-
masello (2016, 129) számára a modern morálfogalmakat alakító és 
legfontosabb szabályozó eszközök a jog és a szervezett vallás voltak.

Az erkölcs hagyományosan két idealista tudományágban volt 
az érdeklődés témája: a teológiában és a filozófiában (etikában). Lu-
kić (1966, 138) megjegyzi, hogy ez a két tudomány a morált nem ok-
sági magyarázat alapján (hiteles tudományos módszerként felfogva) 
vizsgálja, hanem a normatív megközelítés alkalmazásával. Ugyanis 
a teológia és az etika elsősorban az ideális erkölcsi normák kiala-
kítására fókuszál ahelyett, hogy akár az erkölcs időszerű állapotát 
vagy a fejlődését befolyásoló tényezőket elemezné egy adott társa-
dalmi kontextusban. Mindazonáltal arra a következtetésre jut, hogy 
mindkét tudományágnak valamikor vizsgálnia kellett az adott, lé-
tező erkölcsöt, amikor megpróbálta kutatni az erkölcs idealista és 
tényszerű formái közötti vitathatatlan kettősséget.

A hagyományos keresztény teológia összekapcsolja az er-
kölcsöt a krisztológiával. Már az apostoli atyák írásai azt tartották, 
hogy a Krisztussal való egység hatást gyakorol az emberi élet min-
den területére, beleértve az erkölcsi erényeket is. Antiochiai Ignác 
azt tanította, hogy a Krisztussal való személyes kapcsolatnak er-
kölcsi következménye van, amely olyan tulajdonságokban nyilvánul 
meg, mint a tisztaság, a mértékletesség vagy a kitartás, az Egyház-
zal való egyesülés pedig Jézus Krisztus erkölcsi természetét tük-
rözi a tanítványságon keresztül. A keresztény erkölcs tökéletes be-
teljesülése állítólag a mártíromságban nyilvánul meg (Hartog 2019, 
12–14).

A jognak és a teológiának megvan a maga asszociációja az er-
kölcsiséggel. Mindkét tudományág ugyanazt a célt követi, közös kí-
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sérletet tesz az interperszonális kapcsolatok összehangolására egy 
adott közösségen belül, amely alkalmas a társadalmi élet biztosítá-
sára. Ezt a közös célt azonban a két tudományág némileg eltérő ol-
dalról közelíti meg.

Mindkét tudományág esetében ezt az „erkölcs feletti erköl-
csöt” egy adott megfelelő hatalom tervezi és kényszeríti ki: e világ 
királyságai vagy a fenti Királyság.

BELSŐ KOHERENCIA

A jognak és a teológiának is egy külön jellemzője van a többi 
humanista tudományághoz képest. Míg az antropológia, a közgaz-
daságtan, a nyelvészet, a politikatudomány vagy a szociológia (hogy 
csak néhányat említsünk) a külső társadalmi tények, azaz az adott 
társadalmon belüli valóságok tudományos értelmezésén alapuló is-
meretekként fogható fel, addig a jog és a teológia módszeresen ta-
nulmányozza annak belső fogalmait.

A jog és a teológia pontosan meghatározott belső szerkeze-
tű tudományágak. Kidolgozták a premisszák (előzmény, kiinduló-
pont) belső hierarchiáját, amelyek mindegyike csak akkor érvényes, 
ha összhangban van a szerkezet egészével. Az ítélet érvényessége 
kizárólag azon múlik, hogy megfelel-e a jogrendszernek, mint ko-
herens rendszernek, amelyhez tartozik.

Narratív szerkezet

A jog és a teológia belső koherenciája narratív, vagyis elbe-
szélő szerkezetükön alapul. Mindkét tudományág definiálható ki-
jelentések kiterjedt halmazaként, amelyek lényegi történetükben 
szerepelnek: a jog az igazságosság normatív története, a teológia 
pedig az isteniről szóló prófétai történet. A jog ugyanis belső ér-
veket halmoz fel arra vonatkozóan, hogy egy adott normarendszer 
lényegében erősíti a társadalmi igazságosságot, hasonlóan a teoló-
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gusokhoz, akik állandóan azt állítják, hogy dogmáik belső logikája 
önmagában is kellőképpen alátámasztja az adott hitet.

A „jog” megállapítására tett kísérlet bármely adott helyzetben 
közvetlenül kapcsolódik a vonatkozó tények lehető legpontosabb 
megállapításához. Ennek megfelelően a jogtudományok számára 
ugyanilyen fontos a „tudományos igazság” felismerése egy adott 
jogi fogalommal kapcsolatban.

A narratív magyarázat és a teológia közötti kapcsolat bizo-
nyos mértékig sokkal nyilvánvalóbb. E tekintetben kézenfekvő mo-
dellek Jézus példázatai, a szinoptikus evangéliumokban rögzített 
egyszerű és lebilincselő történetek, amelyek Jézus tanításainak 
mélyebb jelentését közvetítik. Hultgren (2002, 10) szerint Jézus pél-
dázatai teljesen teológiai jellegűek, habár nem mennek bele az Is-
tenről szóló absztrakt vitákba. Közös jellemzőjük Isten országának 
bemutatása, egyszerű metaforák segítségével: apa, király, pásztor, 
szőlőbirtokos vagy házát seprő asszony.

Wisse (2005, 237) szerint a 20. század második felében a teo-
lógiában végbement fejlődés „narratív fordulathoz” vezetett, vagy-
is ahhoz az elképzeléshez, hogy a keresztény teológiának a Biblia 
felhasználásakor a hit narratív ábrázolására kell összpontosítania, 
nem pedig a kinyilatkoztatás logikai következtetéseken alapuló 
metafizikai rendszerének kidolgozására. Kuitert (1993, 286) szerint 

„nem az erkölcsért kell olvasnunk a Bibliát: a történetért olvassuk, 
amely apránként megmutatja nekünk annak az Istennek az arcát, 
akinek azt mondhatjuk: Te”.

A teológia önmagában a „kinyilatkoztatásból” származó vég-
telen igazságok felismerésének kreatív folyamataként határozható 
meg. Amikor a hit narratív reprezentációin alapul, a teológia töb-
bek között metaforákkal és cselekményekkel találja magát szemben, 
amelyeknek belső képessége, hogy új, összetett jelentéseket hoz-
zanak létre a diskurzusokban, mivel „a metaforák a valóság fogal-
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makban, képekben és szimbólumokban való ábrázolásának módjai” 
(Olds 1992, 55).

A teológusok egyik legnagyobb gondja az elbeszélésekben a 
hivatkozás problémája. Wisse (2005, 238–239) két példát említ az 
elbeszélés referenciális jellegével szembeni védekezésre. Az első a 
Szentírás irodalmi szövegként való olvasása és a Biblia történelmi 
eseményekről szóló beszámolóként való olvasása közötti dichotó-
mia (kettősség), amellyel Henry Jansen foglalkozik. Noha a történel-
mi kontextus szükséges az irodalmi szövegek helyes megértéséhez, 
nem minden szövegműfaj értelmezéséhez egyformán döntő fon-
tosságú. Még magukon a műfajokon belül is (pl. regények esetében) 
nem mindig egyformán fontos a történelmi háttér: egy történelmi 
regény szorosabb kapcsolatot tart fenn a múlttal, mint egy tisztán 
fikciós regény, amely egy, a valóságtól teljesen független fantázia-
világ kitalálásával járhat. Az evangéliumok referenciális jellegével 
kapcsolatban Jansen amellett érvel, hogy azok történetírásként 
mutatkoznak be, vagyis nem érthetjük meg őket a történelmi kon-
textusuktól függetlenül. Az események a tárgyuk, amelyeket közve-
títeni igyekeznek (Jansen 1999, 28–30).

A második példa Francis Watson utalása a történetírás folya-
matban levő vitáira. Ma már ugyanis széles körben elfogadott, hogy 
a történetírás nem pusztán a tények semleges leírása, és nem is 
pusztán önkényes fantázia. Az általa leírt adatok rendbetételére tö-
rekvő történetírás alapvetően mindig egy szekvenciális (folyamatos) 
elbeszélés, amely az irodalmi struktúra formáját ölti fel. Meglehető-
sen leegyszerűsítő azonban azt állítani, hogy valami pusztán azért 
történetírás, mert az a tények objektív leírása, és valami irodalmi 
mű csak azért, mert fikció. Watson érveit Ricœur cselekményelem-
zésével kapcsolja össze mint a narratíva kulcsfontosságú elemét. A 
narratívák, akár historiográfiaiak, akár nem, mindig a valóság meg-
rajzolt konfigurációi. Bizonyos képet mutatnak a világról, de arról is, 
hogy a világnak milyenné kell válnia (Watson 1997, 33–70).
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Vanhoozer (1995, 99–100) az evangéliumok és az igazság kap-
csolatáról szóló elemzésében az „olcsó tévedhetetlenségen” túl-
mutató stílusban rámutat Hans Frei és Carl Henry megközelítési 
különbségeire. Míg Frei számára maga a bibliai narratíva, és nem 
annak propozíciós parafrázisa az igazsághordozó, addig Henry azt 
állítja, hogy a tanok kimondják az elbeszélések jelentését. Ebből a 
szempontból Frei megállapítja, hogy csak akkor értjük meg a tant, 
ha megértjük a történetet is.

Mivel a hermeneutika inkább az értelmezésen, mint a magya-
rázaton alapul, a jog és a teológia narratív struktúrája lehetővé teszi 
mindkét tudományág számára, hogy olyan belső „valóságokat” ala-
kítson ki, amelyek nem csupán kétértelműek, hanem tisztán fiktívek 
is – olyan fogalmak, amelyek teljesen elszakadtak annak a világnak 
a valóságától, amelyben megjelennek. Úgy tűnik, mindkét tudo-
mányág olyan társadalmi tények valóságát állítja, amelyek maguktól 
az emberektől függetlenül léteznek (a természetjog vagy az Ígéret 
Földje fogalma). Az ilyen belső „igazságok” megőrzése érdekében a 
jog és a teológia az írott szöveghez folyamodik mint a kánonok lét-
rehozásának ideális közegéhez.

Szövegtudományok

A jog és a teológia adott szövegek körül forog, amelyeknek bi-
zonyos tulajdonságokat, alapvető erényeket tulajdonítanak, melyek 
valóban megkülönböztetik őket minden más írott tartalomtól, vagy 
irodalmi besorolástól. Mindkét tudományágban a „kanonikus” stá-
tuszba emelt konkrét szövegek ellenőrzési folyamata belsőleg kiala-
kított, és megfelelő hatóságokra tevődik át.

Az olyan szövegekkel való foglalkozás, amelyek önmagukban 
is a tudományág tárgyát képezik, nagyon különbözik attól, ahogyan 
az ember a külső jelenségekkel foglalkozik. A jog és a teológia mint 
tisztán „szövegtudomány” kénytelen meghatározni azt a módot, 
ahogyan a tényszerű valóság fogalmához kapcsolódnak. Mathieu 
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(2014, 177) a térkép és a terület közötti különbségeken alapuló ér-
telmezést kínál: a térkép nem az általa körvonalazott terület, ahogy 
a szavak sem azok a valós tárgyak, amelyeket leírnak. Az ilyen ér-
telmezésből fakadó kérdés az, hogy létezik-e igaz törvény vagy igaz 
teológia. Ha egy jogszabályszöveget használunk illusztrációként, 
akkor az elkerülhetetlen dilemma az, hogy az igazi jog csak a jog-
alkotásban, a jogszabályokon alapuló bírói döntésekben, a tudósok 
által kínált dogmatikai elemzésben vagy „a fentiek mindegyikében” 
fordul-e elő. Végül Mathieu (2014, 235) észreveszi, hogy a jogászi 
diskurzusban ugyanazon jogleírás megismétlése az igazság megte-
remtésében végződik.

Ha a jog és a teológia mint szövegtudomány saját belső va-
lóságot, szubsztanciákat hoz létre a tényleges világból, amelyben 
léteznek, akkor elemzésük tárgya az általuk létrehozott valóság. 
Mathiász szemléltetését használva: ha a jogot az igazságosság tér-
képének, a teológiát pedig az isteni térképnek kell tekinteni, akkor 
mindkét tudományág „a térkép térképe” (Samuel 2022, 24). A tisz-
tán szöveges tudományágak kénytelenek a hermeneutikai vizsgála-
tokra összpontosítani, nem pedig az alkalmi vizsgálatokra, ami azt 
jelenti, hogy nem folyamodhatnak kísérletekhez vagy teszteléshez 
információforrásként. Ennélfogva mind a jog, mind a teológia her-
meneutikai természete lehetővé teszi, hogy túlnyomórészt értel-
mezésekből és nem annyira magyarázatokból származó feltevése-
ket kínáljanak (Samuel 2022, 14).

A nyomdagép a 15. századi feltalálása óriási hatást gyakorolt 
az emberiség egészére. A nyomtatott anyagok tömeges elterjedése 
olyan információáramlást tett lehetővé, mint történelmünkben még 
soha. Mindazonáltal a joggal és a teológiával kapcsolatos „Guten-
berg-hatás” nem korlátozódott csupán a „friss kinyilatkoztatások” 
terjesztésének vagy az „új törvények” kihirdetésének megnövelt le-
hetőségeire. A belsőleg meghatározott „szent iratok” kanonikus jel-
lege mindkét tudományterületen megfelelő médiumot sürgetett a 
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megszilárdulásukhoz: a rögzített és végleges megfogalmazásokban 
való érvényesítést. Ezért a jog és a teológia abba a helyzetbe került, 
hogy koherensebb és „racionálisabb” értelmezéseket dolgozzon ki 
dogmáiról, szabályairól és előírásairól.

A 6. századi reformáció Szlovéniában jó példa arra, hogy a 
nyomtatott anyagok mindkét tudományág számára fontosak. Az 
evangélikus hit szlovén (szláv) országokban való meghonosításának 
kiemelkedő alakja Primož Trubar volt, egykori római katolikus pap, 
aki felkarolta a reformációt. Ma már nem csak mint jeles vallási ve-
zetőként, hanem sokkal inkább a „szlovén irodalom atyjaként” tisz-
telik, hiszen nemcsak a szlovén irodalom első könyvének szerzője, 
hanem modern ábécéjének kidolgozója is. (Cooper 1985, 45).

Elhivatott prédikátorként számos protestáns könyvet írt és 
fordított szlovénra, munkásságának koronája pedig az Újszövetség 
szlovén nyelvű fordítása és kinyomtatása 1582-ben (Cooper 1985, 
45). Trubar azonban megértette, hogy egy fiatal és még mindig tö-
rékeny protestáns egyház fejlődése Szlovéniában, amely szembesül 
a katolikus Habsburgok mélyen gyökerező idegenkedésével, világos, 
belső szabályozási keretet tesz szükségessé, amely nemcsak a há-
zon belüli papi kapcsolatokat határozza meg, hanem az egyházi és 
az állami iskolák közösségi életét is. Ezt szem előtt tartva írta Tru-
bar az 1565-ös Egyházi Rendet (Cerkovna ordninga), amely a Szlo-
vén Evangélikus Egyház első és belső szabályokat tartalmazó köny-
ve, valamint az első szlovén nyelvű jogi dokumentum is egyben.

KÖVETKEZTETÉS

A világ megértésére tett törekvések eredményeként életünk 
számos területén demisztifikáció tapasztalható, jelentős változások 
generálódtak mind a jogban, mind a teológiában, a két – talán a leg-
régebbi – társadalomtudományban.

Ez a tanulmány igyekezett bemutatni a jog és a teológia kö-
zötti történelmi kölcsönhatások néhány aspektusát, néhány közös 
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vonásukkal együtt, mint például az analóg axiológiai értékek köve-
tését, valamint túlnyomórészt a szöveges természetüket. A szük-
ségtelen ismétlés vagy a meglehetősen magától értetődő jellemzők 
túlhangsúlyozásának elkerülése végett a végkövetkeztetés mind 
a jog, mind a teológia egy olyan közös aspektusát emeli ki, amely 
dogmatikailag, de még inkább működési vonatkozásukban igen 
fontosnak tűnnek. Az előre meghatározott narratívák kontempla-
tív (szemlélődő gondolkozás) érvényesítésén alapuló sajátos való-
ságok mögött a legnagyobb veszély az, hogy elveszítik kapcsolatu-
kat „e világ valóságaival”, vagy akár eretnekként, vagy ellenségként 
határozzák meg őket. Ilyen kérdések lehetnek például: az abortusz, 
halálbüntetés, eutanázia, azonos neműek házassága, többnejűség 
vagy akár a burka viselete. Ez a tanulmány azzal érvel, hogy ezek 
a kérdések tisztán ideológiai jellegűek, és hogy az emberi társada-
lomnak kerülnie kell az alternatív koncepciók állami szervek álta-
li végrehajtást, szem előtt tartva, hogy az ilyen gyakorlatok durva 
embertelenséghez vezethetnek.

Az emberi történelem során az állam által „jogos fizikai erő 
monopóliumának“ ideológiai alapú érvényesítésére tett felhívások 
soha nem hozták el a szabadságot, az emberi méltóság tisztelet-
ben tartását vagy a diszkrimináció megszüntetését. A 20. századi 
tapasztalatok – mint például a nürnbergi törvények, a dél-afrikai 
apartheid, a Gandhi vezette ellenállás a brit gyarmati uralom ellen, 
vagy a rasszista szegregáció az Egyesült Államokban – mind rámu-
tatnak arra, hogy ezek az események a „kereszténység jogi lépése-
inek“ élő példái voltak.

Természetesen senki nem akadályozhatja meg az egyházi ta-
nítást, vagy foszthatja meg a kereszténység eszméitől az embert. 
Azonban az egyházi tanok nem élvezhetik a világi államok általi jogi 
érvényesítésüket csak azért, mert keresztény értékeket képvisel-
nek. Ha így volna, akkor a mai bíróságok nagyon hasonlítanának a 
középkori inkvizícióra, a salemi boszorkányperekre, a náci népbí-
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róságra, vagy bármely más „népbíróságra“ a sztálini szovjet-orosz-
országban. Állítjuk, hogy ha a nők megfosztása az abortuszhoz való 
joguktól elfogadható, akkor csak egy lépés választ el attól, hogy 
korlátozzák a válási kérelmüket, az ingatlantulajdonhoz való jogu-
kat, az általános választásokon való szavazási vagy az egyetemi dip-
loma megszerzéséhez való jogukat. Soha nem szabad elfelejtenünk, 
hogy a nők jogi helyzetének javítására tett törekvések Európában 
az igazi kereszténység példái voltak, és bizonyos mértékig ma is 
azok maradtak.
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